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Motivation  

9ƛƴŜ ǇƻǎƛǝǾŜ ¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴǎƪǳƭǘǳǊ ōŀǎƛŜǊŜƴŘ ŀǳŦ ƎŜƎŜƴǎŜƛǝƎŜǊ ²ŜǊǘǎŎƘŅǘȊǳƴƎ ŦǸƘǊǘ Ȋǳ ƳŜƘǊ  

9ƴƎŀƎŜƳŜƴǘ ǳƴŘ ǎǘŅǊƪŜǊŜǊ LŘŜƴǝŬƪŀǝƻƴ ŘŜǊ aƛǘŀǊōŜƛǘŜǊ Ƴƛǘ ŘŜƳ ¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴΦ 5ƛŜǎŜ ¢ƘŜǎŜ ƛǎǘ ŘǳǊŎƘ 

ŜƛƴŜ ±ƛŜƭȊŀƘƭ Ǿƻƴ {ǘǳŘƛŜƴ ōŜƭŜƎǘΣ ŘƛŜ ŜōŜƴŦŀƭƭǎ ƴŀŎƘǿŜƛǎŜƴΣ Řŀǎǎ ŜƛƴŜ ǎƻƭŎƘŜ YǳƭǘǳǊ ǎƛŎƘ όŅǳǖŜǊǎǘύ ǇƻǎƛǝǾ 

ŀǳŦ ¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴǎƪŜƴƴȊŀƘƭŜƴ ǿƛŜ tǊƻŘǳƪǝǾƛǘŅǘΣ wŜƴǘŀōƛƭƛǘŅǘ ƻŘŜǊ YǳƴŘŜƴȊǳŦǊƛŜŘŜƴƘŜƛǘ ŀǳǎǿƛǊƪǘΦ ²Ŝƴƴ 

ǸōŜǊ ŜƛƴŜ ǎƻƭŎƘŜ ¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴǎƪǳƭǘǳǊ ƎŜǎǇǊƻŎƘŜƴ ǿƛǊŘΣ  ǎƻƭƭǘŜ Řŀǎ ¢ƘŜƳŀ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ŀƭǎ ŜƛƴŜǎ ŘŜǊ 

ǿƛŎƘǝƎǎǘŜƴ ƳŜƴǎŎƘƭƛŎƘŜƴ .ŜŘǸǊŦƴƛǎǎŜ ǳƴōŜŘƛƴƎǘ ōŜǊǸŎƪǎƛŎƘǝƎǘ ǿŜǊŘŜƴΦ 5ƻŎƘ ƴǳǊ ǎŜƭǘŜƴ ƎŜƘǘ ŜƛƴŜ ǎƻƭπ

ŎƘŜ «ōŜǊǇǊǸŦǳƴƎ ǸōŜǊ ŘƛŜ CǊŀƎŜ α²ŜǊŘŜƴ {ƛŜ Ǿƻƴ LƘǊŜƳ ±ƻǊƎŜǎŜǘȊǘŜƴ ŦǸǊ ƛƘǊŜ !ǊōŜƛǘ ƎŜƭƻōǘά ƘƛƴŀǳǎΦ 5ŀǎ 

ƛǎǘ ƛƴǎƻŦŜǊƴ ǎŎƘŀŘŜΣ Řŀ ƎŜƴŀǳŜǎ IƛƴǎŜƘŜƴ ōŜƛƳ ¢ƘŜƳŀ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ Řŀǎ tƻǘŜƴǝŀƭ ŜǊǀũƴŜǘΣ ǿƛŜ ŘƛŜǎŜ 

¦ƳŦǊŀƎŜ ŜƛƴŘǊǳŎƪǎǾƻƭƭ ȊŜƛƎǘΣ ƪƻƴƪǊŜǘŜ CƻǊǘǎŎƘǊƛǧŜ ŀǳŦ ŘŜƳ ²ŜƎ Ȋǳ ŜƛƴŜǊ ƴŀŎƘƘŀƭǝƎŜƴ ²ŜǊǘǎŎƘŅǘȊǳƴƎǎπ

ƪǳƭǘǳǊ Ȋǳ ŜǊƭŀƴƎŜƴΦ  

Kraftwerk  

Anerkennung  
Energie durch Anerkennung  

YǊŀƊǿŜǊƪ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ hD  
aŀǘȊƛƴƎŜǊ {ǘǊŀǖŜ нмκоп  
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A 
ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ǳƴŘ ²ŜǊǘǎŎƘŅǘȊǳƴƎ ǎƛƴŘ 

ŘƛŜ Ƴƛǘ !ōǎǘŀƴŘ ǿƛŎƘǝƎǎǘŜƴ CŀƪǘƻǊŜƴ 

ŦǸǊ Řŀǎ 9ƴƎŀƎŜƳŜƴǘ Ǿƻƴ aƛǘŀǊōŜƛǘŜǊƴ 

ǳƴŘ CǸƘǊǳƴƎǎƪǊŅƊŜƴΦ 5ƛŜ ǾƻǊƭƛŜƎŜƴŘŜ ¦ƳŦǊŀƎŜ 

ǿƛǊƊ Ŝƛƴ ƴŜǳŜǎ [ƛŎƘǘ ŀǳŦ ŘƛŜ Lǎǘ-{ƛǘǳŀǝƻƴ ōŜȊǸƎπ

ƭƛŎƘ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ƛƴ ¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴ ǳƴŘ ȊŜƛƎǘ 

ŘƛŜ ƪƻƴƪǊŜǘŜƴ .ŜŘǸǊŦƴƛǎǎŜ ŘŜǊ aƛǘŀǊōŜƛǘŜǊ ǳƴŘ 

CǸƘǊǳƴƎǎƪǊŅƊŜ ŀǳŦΦ  

5ƛŜ ¢ŜƛƭƴŜƘƳŜǊ ŘŜǊ ¦ƳŦǊŀƎŜ ōŜǳǊǘŜƛƭŜƴ ƛƘǊ  ¦ƴπ

ǘŜǊƴŜƘƳŜƴ ōŜȊǸƎƭƛŎƘ ²ŜǊǘǎŎƘŅǘȊǳƴƎ ǳƴŘ !ƴŜǊπ

ƪŜƴƴǳƴƎ ǎŜƘǊ ōŜǎŎƘŜƛŘŜƴΣ Ƴƛǘ ŜƛƴŜƳ aŜŘƛŀƴπ

ǿŜǊǘ Ǿƻƴ п ŀǳŦ ŜƛƴŜǊ {ƪŀƭŀ Ǿƻƴ м ōƛǎ млΦ YŜƛƴ 

²ǳƴŘŜǊΣ ƎŀōŜƴ ŘƻŎƘ Ŧŀǎǘ сл҈ ŘŜǊ .ŜŦǊŀƎǘŜƴ 

ŀƴΣ ƴǳǊ ŜƛƴƳŀƭ ƛƳ aƻƴŀǘ ƻŘŜǊ ǎŜƭǘŜƴŜǊ ŜƛƴŜ !ƴπ

ŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ƻŘŜǊ Ŝƛƴ [ƻō ŀƳ !ǊōŜƛǘǎǇƭŀǘȊ Ȋǳ ŜǊπ

ƘŀƭǘŜƴΦ LƳ ƎŜǿƛŎƘǘŜǘŜƴ {ŎƘƴƛǧ ƭƛŜƎŜƴ тр ¢ŀƎŜ 

ȊǿƛǎŎƘŜƴ ȊǿŜƛ ǇƻǎƛǝǾŜƴ wǸŎƪƳŜƭŘǳƴƎŜƴΦ  

Lƴ .ŜȊǳƎ ŀǳŦ ŘƛŜ IŅǳŬƎƪŜƛǘ ōŜƛƳ !ǳǎǘŀǳǎŎƘ Ǿƻƴ 

!ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ǎŜƘŜƴ ŘƛŜ CŀƪǘŜƴ ǿƛŜ ŦƻƭƎǘ ŀǳǎΥ 

«ōŜǊ ум҈ ŘŜǊ CǸƘǊǳƴƎǎƪǊŅƊŜ ǎƛƴŘ ŘŜǊ aŜƛπ

ƴǳƴƎΣ ƘŅǳŬƎ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ƻŘŜǊ [ƻō ŀǳǎȊǳǎǇǊŜπ

ŎƘŜƴΦ 5ŜƳ ƎŜƎŜƴǸōŜǊ ōŜǊƛŎƘǘŜƴ ст҈ ŘŜǊ aƛǘŀǊπ

ōŜƛǘŜǊ ƻƘƴŜ CǸƘǊǳƴƎǎǾŜǊŀƴǘǿƻǊǘǳƴƎΣ ƴǳǊ ǎŜƭǘŜƴ 

ƻŘŜǊ ƴƛŜ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ Ǿƻƴ ƛƘǊŜƴ ±ƻǊƎŜǎŜǘȊǘŜƴ 

Ȋǳ ōŜƪƻƳƳŜƴΦ ²ŜǊ ƧŜŘƻŎƘ Ǿƻƴ ǎŜƛƴŜƳ ±ƻǊƎŜπ

ǎŜǘȊǘŜƴ ƘŅǳŬƎ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ǳƴŘ [ƻō ŜǊŦŅƘǊǘΣ 

ŜǊǿƛŘŜǊǘ ŘƛŜǎŜǎ ±ŜǊƘŀƭǘŜƴ ŘƻǇǇŜƭǘ ǎƻ ƘŅǳŬƎ 

ǿƛŜ ŘƛŜ DŜǎŀƳǘƘŜƛǘ ŀƭƭŜǊ .ŜŦǊŀƎǘŜƴΦ 9ōŜƴǎƻ Ǝƛƭǘ 

- ǿŜǊ ǎŜƭōǎǘ ǿŜƴƛƎ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ŜǊŦŅƘǊǘΣ ŘŜǊ 

ƎŜƛȊǘ ŀǳŎƘ Ƴƛǘ [ƻō ŦǸǊ ŀƴŘŜǊŜΦ 

!ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ǿƛǊŘ ŀƳ ƳŜƛǎǘŜƴ ƎŜǎŎƘŅǘȊǘΣ ǿŜƴƴ 

ǎƛŜ ǾƻƳ ±ƻǊƎŜǎŜǘȊǘŜƴ ƪƻƳƳǘΦ aŅƴƴƭƛŎƘŜ .Ŝπ

ŦǊŀƎǘŜ ǊŜƛƘŜƴ ƧŜŘƻŎƘ ƛƴ {ǳƳƳŜ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ 

ǾƻƳ ŜƛƎŜƴŜƴ ¢ŜŀƳ ōȊǿΦ Ǿƻƴ tŀǊǘƴŜǊƴ ƻŘŜǊ [ƛŜπ

ŦŜǊŀƴǘŜƴ Ŧŀǎǘ ŜōŜƴǎƻ ƘŅǳŬƎ ŀǳŦ tƭŀǘȊ мΗ  

сл҈ ŘŜǊ .ŜŦǊŀƎǘŜƴ ǎŎƘŅǘȊŜƴ ŘƛŜ CŅƘƛƎƪŜƛǘ ƛƘǊŜǎ 

±ƻǊƎŜǎŜǘȊǘŜƴ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ Ȋǳ ƎŜōŜƴ Ƴƛǘ ŘŜǊ 

{ŎƘǳƭƴƻǘŜ о όҐōŜƳǸƘǘ ǎƛŎƘύ ƻŘŜǊ ōŜǎǎŜǊ ŜƛƴΦ  

9ƴǘǎŎƘŜƛŘŜƴŘ ǎŎƘŜƛƴǘ ƘƛŜǊ ŘƛŜ IŅǳŬƎƪŜƛǘ ǳƴŘ 

ǾƻǊ ŀƭƭŜƳ ŘƛŜ vǳŀƭƛǘŅǘ ŘŜǊ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎŜƴΦ 9ƛƴ 

Management Summary  



 

YǊŀƊǿŜǊƪ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ hD μ aŀǘȊƛƴƎŜǊ {ǘǊŀǖŜ нмκоп μ !-ммпл ²ƛŜƴ μ ǿǿǿΦƪ²-!ΦŎƻƳ 

ǘȅǇƛǎŎƘŜǎ αDǳǘ ƎŜƳŀŎƘǘά ǿƛǊŘ ƪŀǳƳ ŀƭǎ ǿƛǊƪπ

ƭƛŎƘ ƳƻǝǾƛŜǊŜƴŘ ŜƳǇŦǳƴŘŜƴΦ 9ƛƴ ǎƻƭŎƘŜǎ [ƻō 

ǿƛǊŘ ƻũŜƴōŀǊ ƴǳǊ ǿŜƴƛƎ ƎŜǎŎƘŅǘȊǘΦ bǳǊ мо҈ 

ȊƛŜƘŜƴ ŘƛŜǎ ŜƛƴŜƳ α5ŀƴƪŜά ƻŘŜǊ ŜƛƴŜǊ ƪƻƴƪǊŜπ

ǘŜƴ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ŜƛƴŜǊ {ǘŅǊƪŜ ǾƻǊΦ 5ƛŜǎ ƛǎǘ ŜƛƴŜ 

ƛƴǘŜǊŜǎǎŀƴǘŜ 9ǊƪŜƴƴǘƴƛǎΣ Řŀ ²ŜǊǘǎŎƘŅǘȊǳƴƎ ƛƴ 

¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴ ƭŀǳǘ ¦ƳŦǊŀƎŜ ŀƳ ƘŅǳŬƎǎǘŜƴ 

ŘǳǊŎƘ [ƻō όнн҈ύ  ŀǳǎƎŜŘǊǸŎƪǘ ǿƛǊŘΦ  9ǊƴǸŎƘπ

ǘŜǊƴŘ ƛǎǘΣ Řŀǎǎ ōŜƛ ŘŜǊ ǎŜƭōŜƴ CǊŀƎŜ но҈ ŀƴƎŜπ

ōŜƴ ŘŜǎ mƊŜǊŜƴ αYŜƛƴŜ ²ŜǊǘǎŎƘŅǘȊǳƴƎά Ȋǳ ŜǊπ

ŦŀƘǊŜƴΦ 

9ǎ ƛǎǘ ŘƛŜǎŜǊ aŀƴƎŜƭ ŀƴ ²ŜǊǘǎŎƘŅǘȊǳƴƎ ǳƴŘ Řŀǎ 

CŜƘƭŜƴ Ǿƻƴ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎΣ  ŘŜǊ ƭŀǳǘ ŘŜƴ .ŜŦǊŀƎπ

ǘŜƴ Ȋǳ ǎƛƴƪŜƴŘŜǊ 9ƛƴǎŀǘȊōŜǊŜƛǘǎŎƘŀƊ όфтΣр҈ 

½ǳǎǝƳƳǳƴƎǎǊŀǘŜύ ǳƴŘ  ǎƛƴƪŜƴŘŜǊ  LŘŜƴǝŬƪŀǝπ

ƻƴ Ƴƛǘ ŘŜƳ ¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴ όфп҈ύ ŦǸƘǊǘΦ DƭŜƛŎƘπ

Ŧŀƭƭǎ ŜǊƘǀƘǘ ǎƛŎƘ ŘƛŜ ²ŜŎƘǎŜƭōŜǊŜƛǘǎŎƘŀƊ 

όуфΣр҈ύ ǳƴŘ  ŘƛŜ DŜŦŀƘǊ ƛƴƴŜǊŜǊ YǸƴŘƛƎǳƴƎ 

όфн҈ύΦ  

9ǊŦǊŜǳƭƛŎƘŜǊǿŜƛǎŜ ȊŜƛƎŜƴ ƪƻƴƪǊŜǘŜ aŀǖƴŀƘπ

ƳŜƴ ŦǸǊ ƳŜƘǊ ²ŜǊǘǎŎƘŅǘȊǳƴƎ ǳƴŘ !ƴŜǊƪŜƴπ

ƴǳƴƎ ƛƳ ¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴ ŜƛƴŜ ƴŀŎƘǿŜƛǎōŀǊŜ ²ƛǊπ

ƪǳƴƎΦ 5ƛŜƧŜƴƛƎŜƴΣ ŘƛŜ ƴŀŎƘƘŀƭǝƎŜ LƴƛǝŀǝǾŜƴ 

ŜǊƭŜōǘ ƘŀōŜƴΣ ōŜǿŜǊǘŜƴ ƛƘǊ ¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴ Ƴƛǘ 

с Ǿƻƴ мл ŘŜǳǘƭƛŎƘ ōŜǎǎŜǊ ŀƭǎ ŘƛŜ ŀƭƭƎŜƳŜƛƴŜ 9ƛƴπ

ǎŎƘŅǘȊǳƴƎ Ƴƛǘ п Ǿƻƴ млΦ ¦Ƴ ǿƛǊƪƭƛŎƘ ǿƛǊƪǎŀƳ 

Ȋǳ ǎŜƛƴΣ ǎƻƭƭǘŜƴ ōŜƛ ǎƻƭŎƘŜƴ LƴƛǝŀǝǾŜƴ ȊǳƳƛƴπ

ŘŜǎǘ ŦƻƭƎŜƴŘŜ tǳƴƪǘŜ ŜǊŦǸƭƭǘ ǎŜƛƴΥ α5ŜǊ ±ƻǊƎŜπ

ǎŜǘȊǘŜ Ƴǳǎǎ ƘƛƴǘŜǊ ŘŜǊ LƴƛǝŀǝǾŜ ǎǘŜƘŜƴά όст҈ύΣ 

αIŅǳŬƎŜǎ ¢ǳƴ ƎŜƳŜƛƴǎŀƳ ƛƳ ¢ŜŀƳ ǳƴŘ Ƴƛǘ 

ŘŜƳ ±ƻǊƎŜǎŜǘȊǘŜƴά όрн҈ύ ǳƴŘ α9ǊŦƻƭƎŜ ƳǸǎǎŜƴ 

ǎƛŎƘǘōŀǊ ǳƴŘ ƴŀŎƘǾƻƭƭȊƛŜƘōŀǊ ǎŜƛƴά όтл҈ύΦ 

²ƛŎƘǝƎ ŜǊǎŎƘŜƛƴŜƴ ƛƴ ŘƛŜǎŜƳ ½ǳǎŀƳƳŜƴƘŀƴƎ 

ǇŜǊǎǀƴƭƛŎƘŜ ½ƛŜƭǾŜǊŜƛƴōŀǊǳƴƎŜƴ ǎƻǿƛŜ ¢ŜŀƳπ

ȊƛŜƭŜΣ ŘŜǊŜƴ 9ǊǊŜƛŎƘǳƴƎ ƴŀŎƘǾŜǊŦƻƭƎǘ ǿƛǊŘ 

όƪƻƳōƛƴƛŜǊǘ тл҈ύΦ 

5ƛŜ ¦ƳŦǊŀƎŜ ōŜǎǘŅǝƎǘΣ Řŀǎǎ ф Ǿƻƴ мл .ŜŦǊŀƎǘŜƴ 

ǎƛŎƘ ƳŜƘǊ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ǿǸƴǎŎƘŜƴ ǳƴŘ фр҈ 

ŀƪǝǾ aŀǖƴŀƘƳŜƴ ŦǸǊ ƳŜƘǊ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ƛƳ 

¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴ ǳƴǘŜǊǎǘǸǘȊŜƴ ǿǸǊŘŜƴΦ  

/ƘŀǊƭŜǎ  aΦ {ŎƘǿŀō όмусн-мфофύΣ ŀƳŜǊƛƪΦ {ǘŀƘƭƛƴŘǳǎǘǊƛŜƭƭŜǊ 

ăDurch Anerkennung und 

Aufmunterung kann man in 

einem Menschen die besten 

Krªfte mobilisieren.ò  
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YǊŀƊǿŜǊƪ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ hD μ aŀǘȊƛƴƎŜǊ {ǘǊŀǖŜ нмκоп μ !-ммпл ²ƛŜƴ μ ǿǿǿΦƪ²-!ΦŎƻƳ 

D 
ƛŜ ŜǊƘƻōŜƴŜƴ ½ŀƘƭŜƴ ǎƛƴŘ ŅǳǖŜǊǎǘ 

ŀƭŀǊƳƛŜǊŜƴŘΥ рф҈ ŘŜǊ ¦ƳŦǊŀƎŜπ

ǘŜƛƭƴŜƘƳŜǊ ōŜƪƻƳƳŜƴ ŜƛƴƳŀƭ ƛƳ 

aƻƴŀǘ ƻŘŜǊ ǎŜƭǘŜƴŜǊ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ƻŘŜǊ Ȋǳπ

ƳƛƴŘŜǎǘ [ƻōΦ LƳ ƎŜǿƛŎƘǘŜǘŜƴ 5ǳǊŎƘǎŎƘƴƛǧ 

ōŜƪƻƳƳŜƴ ŘƛŜ .ŜŦǊŀƎǘŜƴ ƭŜŘƛƎƭƛŎƘ ŀƭƭŜ тр 

¢ŀƎŜ ŜƛƴŜ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ƻŘŜǊ Ŝƛƴ [ƻōΦ 

9ƛƴŜ ǳƳƎŜƪŜƘǊǘŜ ¢ŜƴŘŜƴȊ ȊŜƛƎǘ ǎƛŎƘ Ƙƛƴπ

ǎƛŎƘǘƭƛŎƘ ŘŜǊ IŅǳŬƎƪŜƛǘ ōŜƛƳ DŜōŜƴ Ǿƻƴ !ƴπ

ŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ƻŘŜǊ ȊǳƳƛƴŘŜǎǘ [ƻōΦ тс ҈ ƎŜōŜƴ 

ŘƛŜǎŜ ŀƭƭŜ н ²ƻŎƘŜƴ ƻŘŜǊ ǀƊŜǊΦ 5ŜǊ ƎŜǿƛŎƘπ

ǘŜǘŜ 5ǳǊŎƘǎŎƘƴƛǧ ƭƛŜƎǘ ōŜƛ о ²ƻŎƘŜƴΦ 

Eine Anerkennung pro Quartal?  

Interpretation  

5ƛŜ !ōǿŜƛŎƘǳƴƎ ŘŜǊ CǊŜǉǳŜƴȊŜƴ ȊǿƛǎŎƘŜƴ ŘŜƳ .ŜƪƻƳƳŜƴ ǳƴŘ DŜōŜƴ Ǿƻƴ !ƴŜǊπ

ƪŜƴƴǳƴƎ ŀƭƭŜƛƴ Ƴƛǘ ŘŜƳ ¦ƴǘŜǊǎŎƘƛŜŘ ȊǿƛǎŎƘŜƴ {Ŝƭōǎǘ- ǳƴŘ CǊŜƳŘǿŀƘǊƴŜƘƳǳƴƎ 

Ȋǳ ōŜƎǊǸƴŘŜƴΣ ƛǎǘ ƴŀŎƘ ǳƴǎŜǊŜǊ !ƴǎƛŎƘǘ ƴƛŎƘǘ ŀǳǎǊŜƛŎƘŜƴŘΦ 9ƛƴ ¢Ŝƛƭ ŜǊƪƭŅǊǘ ǎƛŎƘ 

ŀǳŎƘ Ƴƛǘ ŘŜǊ vǳŀƭƛǘŅǘ ŘŜǊ ²ŜǊǘǎŎƘŅǘȊǳƴƎΣ ŀƭǎƻ ǿŀǎ ǾƻƳ 9ƳǇŦŅƴƎŜǊ ŀƭǎ !ƴŜǊƪŜƴπ

ƴǳƴƎ ƻŘŜǊ ȊǳƳƛƴŘŜǎǘ [ƻō ŜƳǇŦǳƴŘŜƴ ōȊǿΦ ǊŜƎƛǎǘǊƛŜǊǘ ǿƛǊŘΦ 

Generationen -Frage  

9ƛƴŜ ǎǘŀǊƪŜ YƻǊǊŜƭŀǝƻƴ ōŜǎǘŜƘǘ ƻũŜƴōŀǊ ȊǿƛǎŎƘŜƴ ŘŜǊ ½ŜƛǘǎǇŀƴƴŜ Ǿƻƴ ŜƛƴŜǊ !ƴŜǊπ

ƪŜƴƴǳƴƎ  ȊǳǊ ƴŅŎƘǎǘŜƴ ǳƴŘ ŘŜƳ !ƭǘŜǊ ŘŜǊ .ŜŦǊŀƎǘŜƴΦ ²ŅƘǊŜƴŘ ŘƛŜ DŜƴŜǊŀǝƻƴ ¸ 

όōƛǎ ол WŀƘǊŜύ ƛƳ aƛǧŜƭ ру ¢ŀƎŜ ŀƭǎ ²ŀǊǘŜȊŜƛǘ ŀƴƎƛōǘΣ ƭƛŜƎǘ ŘƛŜǎŜ ŦǸǊ ŅƭǘŜǊŜ DǊǳǇπ

ǇŜƴ ŘŜǊ .ŜŦǊŀƎǘŜƴ ŘŜǳǘƭƛŎƘ ŘŀǊǸōŜǊΦ 9ǎ ȊŜƛƎǘ ǎƛŎƘΣ Řŀǎǎ ŘƛŜ ½ŜƛǘǎǇŀƴƴŜ ȊǿƛǎŎƘŜƴ 

ȊǿŜƛ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎŜƴ ŘŜǳǘƭƛŎƘ ŀƴǿŅŎƘǎǘΣ ǿŜƴƴ Ƴŀƴ ƭŅƴƎŜǊ ŦǸǊ Řŀǎ ǎŜƭōŜ ¦ƴǘŜǊπ

ƴŜƘƳŜƴ ŀǊōŜƛǘŜǘΦ {ƻ ǿŀǊǘŜǘ ŘƛŜ DǊǳǇǇŜ ŘŜǊ aƛǘŀǊōŜƛǘŜǊ Ƴƛǘ ƳŜƘǊ ŀƭǎ мл WŀƘǊŜƴ 

¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴǎȊǳƎŜƘǀǊƛƎƪŜƛǘ ƛƳ aƛǧŜƭ млн ¢ŀƎŜ ōƛǎ ǎƛŜ ŘƛŜ ƴŅŎƘǎǘŜ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ 

ōŜƪƻƳƳŜƴΦ 

min 
1xWoche

21%

1x2Wochen
20%

1xMonat
23%

1xQuartal
16%

1xHalbjahr
12%

1xJahr
8%

Anerkennung bekommen

min 
1xWoche

51%1x2Wochen
25%

1xMonat
17%

1xQuartal
5%

Anerkennung geben



 

YǊŀƊǿŜǊƪ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ hD μ aŀǘȊƛƴƎŜǊ {ǘǊŀǖŜ нмκоп μ !-ммпл ²ƛŜƴ μ ǿǿǿΦƪ²-!ΦŎƻƳ 

U 
ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴ ǳƴŘ hǊƎŀƴƛǎŀǝƻƴŜƴ 

ƘŀōŜƴ ƻũŜƴǎƛŎƘǘƭƛŎƘ ƴƻŎƘ ǾƛŜƭ [ǳƊ 

ƴŀŎƘ ƻōŜƴ ƘƛƴǎƛŎƘǘƭƛŎƘ ŜƛƴŜǎ  

ǿŜǊǘǎŎƘŅǘȊŜƴŘŜƴ ¦ƳƎŀƴƎǎΦ 

5ƛŜ ¢ŜƛƭƴŜƘƳŜǊ ŘŜǊ ¦ƳŦǊŀπ

ƎŜ ōŜǳǊǘŜƛƭǘŜƴ ƛƘǊŜ !ǊōŜƛǘπ

ƎŜōŜǊ ƛƳ ±ŜǊƎƭŜƛŎƘ ȊǳƳ 

ǇŜǊŦŜƪǘŜƴ ¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴ 

ŀǳŦ ŜƛƴŜǊ {ƪŀƭŀ Ǿƻƴ м-мл όмл Ґ αǇŜǊŦŜƪǘŜǎ 

¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴάύΦ  aŜƘǊ ŀƭǎ ŘƛŜ IŅƭƊŜ ŀǧŜǎπ

ǝŜǊǘ ƛƘǊŜǊ hǊƎŀƴƛǎŀǝƻƴ ŜƛƴŜ ǿŜƴƛƎ ǿŜǊǘπ

ǎŎƘŅǘȊŜƴŘŜ YǳƭǘǳǊΦ 5ŜǊ aŜŘƛŀƴ ŘŜǊ .ŜǿŜǊπ

ǘǳƴƎŜƴ ōŜǘǊŅƎǘ пΣ ŘŜǊ aƛǧŜƭǿŜǊǘ ƛǎǘ пΣсΦ 

{ŎƘƭǸǎǎƛƎ ƴŀŎƘǾƻƭƭȊƛŜƘōŀǊ ƛǎǘ ŦƻƭƎŜƴŘŜ .Ŝπ

ƻōŀŎƘǘǳƴƎΥ ¦Ƴǎƻ ŀǳǎƎŜǇǊŅƎǘŜǊ ŘŜǊ ǿŜǊǘπ

ǎŎƘŅǘȊŜƴŘŜ ¦ƳƎŀƴƎ ƛƳ ¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴ ƛǎǘΣ 

ŘŜǎǘƻ ƎŜǊƛƴƎŜǊ ƛǎǘ Řŀǎ .ŜŘǸǊŦƴƛǎ ƴŀŎƘ ƳŜƘǊ 

!ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎΦ WŜƴŜ .ŜŦǊŀƎǘŜƴΣ ŘŜǊŜƴ 

²ǳƴǎŎƘ ƴŀŎƘ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ αǿŜƴƛƎ ŀǳǎƎŜπ

ǇǊŅƎǘά ƛǎǘΣ ōŜǿŜǊǘŜƴ ƛƘǊ 

¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴ ƛƳ aƛǧŜƭ 

Ƴƛǘ  сΣнΦ  

.Ŝƛ .ŜǘǊŀŎƘǘǳƴƎ ŘŜǊ ¦ƴπ

ǘŜǊƴŜƘƳŜƴǎƎǊǀǖŜƴ ǎǘŜπ

ƘŜƴ CƛǊƳŜƴ Ƴƛǘ ōƛǎ Ȋǳ рл aƛǘŀǊōŜƛǘŜǊƴ Ƴƛǘ 

ŜƛƴŜǊ ŘǳǊŎƘǎŎƘƴƛǧƭƛŎƘŜƴ .ŜǿŜǊǘǳƴƎ Ǿƻƴ пΣф 

Ŝǘǿŀǎ ōŜǎǎŜǊ Řŀ ŀƭǎ ƎǊǀǖŜǊŜ ¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴΦ 

DǊƻǖƪƻƴȊŜǊƴŜ όҔмллл a!ύ ǳƴǘŜǊǎŎƘŜƛŘŜƴ 

ǎƛŎƘ ƛƳ {ŎƘƴƛǧ ƪŀǳƳ Ǿƻƴ ƳƛǧŜƭǎǘŅƴŘƛǎŎƘŜƴ 

¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴ όрм-нлл a!ύ ƻŘŜǊ ¦ƴǘŜǊƴŜƘπ

ƳŜƴ Ƴƛǘ нлм-мллл aƛǘŀǊōŜƛǘŜǊƴΦ 

Interpretation  

YƻƴƪǊŜǘŜ aŀǖƴŀƘƳŜƴ ŦǸǊ ƳŜƘǊ ²ŜǊǘǎŎƘŅǘȊǳƴƎ ƛƳ ¦ƳƎŀƴƎ Ƴƛǘ ŀƴŘŜǊŜƴ ǎƛƴŘ ŀōπ

ǎƻƭǳǘ ǎƛƴƴǾƻƭƭΦ 5ŜƴƴΥ WŜƴŜ .ŜŦǊŀƎǘŜƴΣ ŘŜǊŜƴ ¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴ ōŜǊŜƛǘǎ ǿƛǊƪǳƴƎǎǾƻƭƭŜ 

aŀǖƴŀƘƳŜƴ ŦǸǊ ƳŜƘǊ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ǳƴŘ ²ŜǊǘǎŎƘŅǘȊǳƴƎ ƎŜǎŜǘȊǘ ƘŀǧŜƴΣ ƎŀōŜƴ 

ƛƘǊŜƳ ¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴ ƛƳ aŜŘƛŀƴ ŘƛŜ bƻǘŜ с ǳƴŘ ƛƳ 5ǳǊŎƘǎŎƘƴƛǧ рΣфΦ  

Wertschätzungsbarometer -  

Unternehmen im Tiefdruckgebiet?  

16 34 35 19 20 20 28 17 8 3

1                    2                    3                   4                    5                    6                    7 8                   9                  10

Median

Mittelwert
4,6

geringes Niveau perfektes Unternehmen

07 

4/10  



 

YǊŀƊǿŜǊƪ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ hD μ aŀǘȊƛƴƎŜǊ {ǘǊŀǖŜ нмκоп μ !-ммпл ²ƛŜƴ μ ǿǿǿΦƪ²-!ΦŎƻƳ 

D 
ǊŜƛ ǿŜǊǘǎŎƘŅǘȊŜƴŘŜ !ǳǎǎŀƎŜƴ ǿƛŜ 

ǎƛŜ ƛƴ ŜƛƴŜǊ ǘȅǇƛǎŎƘŜƴ ōŜǊǳƅƛŎƘŜƴ 

{ƛǘǳŀǝƻƴ ǾƻǊƪƻƳƳŜƴΥ 9ƛƴ 5ŀƴƪŜΣ 

Ŝƛƴ [ƻō ǎƻǿƛŜ ŜƛƴŜ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ōŜȊƻƎŜƴ 

ŀǳŦ ŜƛƴŜ ƪƻƴƪǊŜǘŜ {ǘŅǊƪŜΦ ±ƻǊ ŘƛŜ ²ŀƘƭ ƎŜπ

ǎǘŜƭƭǘΣ ǿŜƭŎƘŜ ŘƛŜǎŜǊ 

!ǳǎǎŀƎŜƴ ǎƛŜ ŀƳ ƳŜƛǎǘŜƴ ŀƴǎǇǊƛŎƘǘΣ ǘǊŜũŜƴ 

ŘƛŜ .ŜŦǊŀƎǘŜƴ ŜƛƴŜ 9ƴǘǎŎƘŜƛŘǳƴƎ Ȋǳ ¦ƴƎǳƴǎπ

ǘŜƴ Ǿƻƴ  [ƻōΦ 9ƛƴ [ƻō ǎǇǊƛŎƘǘ ƴǳǊ мо҈ ŀƴΣ 

ǿŅƘǊŜƴŘ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ Ƴƛǘ пу҈ ǳƴŘ 5ŀƴƪŜ 

Ƴƛǘ оф҈ ŜƛƴŘŜǳǝƎ ǇǊŅŦŜǊƛŜǊǘ ǿŜǊŘŜƴΦ  

Interpretation  

9ƛƴ ǘȅǇƛǎŎƘŜǎ [ƻō ǿƛǊŘ ŀƭǎ Ȋǳ ŀƭƭƎŜƳŜƛƴ ǿŀƘǊƎŜƴƻƳƳŜƴ ǳƴŘ ŘŀƘŜǊ ƴƛŎƘǘ ŀƭǎ ŀǧǊŀƪπ

ǝǾŜ ²ŜǊǘǎŎƘŅǘȊǳƴƎ ǊŜƎƛǎǘǊƛŜǊǘΦ 5ƛŜ ¦ǊǎŀŎƘŜ ŘŀŦǸǊ ƭƛŜƎǘ ƛƴ ǎŜƛƴŜƳ ōŜǳǊǘŜƛƭŜƴŘŜƴ 

/ƘŀǊŀƪǘŜǊ ǳƴŘ Řŀǎǎ Ŝǎ ǾƻǊƴŜƘƳƭƛŎƘ Ǿƻƴ wŜǎǇŜƪǘǇŜǊǎƻƴŜƴΣ ƛƴ ŘŜǊ YƛƴŘƘŜƛǘ ǘȅǇƛπ

ǎŎƘŜǊǿŜƛǎŜ Ǿƻƴ 9ƭǘŜǊƴ ƻŘŜǊ [ŜƘǊǇŜǊǎƻƴŜƴ ŀǳǎƎŜǎǇǊƻŎƘŜƴ ǿƛǊŘ ό[ƻō ǳƴŘ ¢ŀŘŜƭύΦ 

13%

39%

48%

5ŀƴƪŜ ŦǸǊ 5ŜƛƴŜƴ .ŜƛǘǊŀƎ 

ƎŜǎǘŜǊƴΦ  

.Ŝƛ ŘŜǊ 5ŜŬƴƛǝƻƴ ŘŜǊ !ƴǇŀǎǎǳƴƎŜƴ ƎŜǎǘŜǊƴ ǿŀǊǎǘ 5ǳ ǎŜƘǊ ƎǳǘΦ LŎƘ ƘŀōŜ 

ƴƛŎƘǘ ŘŀƳƛǘ ƎŜǊŜŎƘƴŜǘΣ Řŀǎǎ 5ǳ 5ƛŎƘ ǎŎƘƻƴ ǎƻ ŜƛƴōǊƛƴƎŜƴ ƪŀƴƴǎǘΦ 

Mit Lob allein auf  dem Holzweg  

Lob  

Danke  
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Generationen -Frage  

WŜ ŅƭǘŜǊ ŘƛŜ .ŜŦǊŀƎǘŜƴΣ ŘŜǎǘƻ ƎŜǊƛƴƎŜǊ ƛǎǘ ŘƛŜ tǊŅŦŜǊŜƴȊ ŦǸǊ [ƻōΦ .Ŝƛ ŘŜǊ !ƭπ

ǘŜǊǎƎǊǳǇǇŜ рлҌ ƭƛŜƎǘ ŘƛŜǎŜǊ ²ŜǊǘ ōŜƛ ƴǳǊ п҈ - ǳƳǎƻ ƳŜƘǊ ό[ŜōŜƴǎ-ύ 9ǊŦŀƘπ

ǊǳƴƎ ŘƛŜ .ŜŦǊŀƎǘŜƴ ƘŀōŜƴΣ ŘŜǎǘƻ ǿŜƴƛƎŜǊ LƴǘŜǊŜǎǎŜ ƘŀōŜƴ {ƛŜ  ŀƴ 

αōŜǳǊǘŜƛƭŜƴŘŜǊ ²ŜǊǘǎŎƘŅǘȊǳƴƎάΦ LƴǘŜǊŜǎǎŀƴǘŜǊǿŜƛǎŜ ƭŜƎǘ ŀǳŎƘ ŘƛŜ DŜƴŜǊŀπ

ǝƻƴ ¸Σ ŀƭǎƻ ŘƛŜ !ƭǘŜǊǎƎǊǳǇǇŜ ōƛǎ олΣ ǿŜƴƛƎ ²ŜǊǘ ŀǳŦ [ƻōΣ ŘƛŜ ½ǳǎǝƳƳǳƴƎǎπ

ǊŀǘŜ ŦŅƭƭǘ ƛƳ ±ŜǊƎƭŜƛŎƘ ȊǳƳ 5ǳǊŎƘǎŎƘƴƛǧ ǳƳ но҈Φ 5ƛŜǎ ƭŅǎǎǘ ǎƛŎƘ ŀƭǎ ŜƛƴŜ 

9ƳŀƴȊƛǇŀǝƻƴ ǾƻƳ ƪƭŀǎǎƛǎŎƘŜƴ ƘƛŜǊŀǊŎƘƛŜƎŜǇǊŅƎǘŜƴ ±ŜǊƘŀƭǘŜƴ α/ƘŜŦ ƭƻōǘ 

aƛǘŀǊōŜƛǘŜǊά Ƙƛƴ Ȋǳ ƳƻŘŜǊƴŜǊ YƻƳƳǳƴƛƪŀǝƻƴ ȊǿƛǎŎƘŜƴ ±ƻǊƎŜǎŜǘȊŜƴ ǳƴŘ 

aƛǘŀǊōŜƛǘŜǊƴ ŀǳŦ !ǳƎŜƴƘǀƘŜ ƛƴǘŜǊǇǊŜǝŜǊŜƴΦ  

Gender Fakt  
CǊŀǳŜƴ ōŜǾƻǊȊǳƎŜƴ ƎŀƴȊ ŜƛƴŘŜǳǝƎ !ƴŜǊπ

ƪŜƴƴǳƴƎŜƴ ōŜȊƻƎŜƴ ŀǳŦ ǇŜǊǎǀƴƭƛŎƘŜ {ǘŅǊπ

ƪŜƴΦ 5ƛŜ ½ǳǎǝƳƳǳƴƎ ƘƛŜǊŦǸǊ ƛǎǘ Ƴƛǘ рф҈ 

ǳƳ ǸōŜǊ мм tǊƻȊŜƴǘǇǳƴƪǘŜ ƘǀƘŜǊ ŀƭǎ ƛƴ 

ŘŜǊ DǊǳƴŘƎŜǎŀƳǘƘŜƛǘ ŘŜǊ .ŜŦǊŀƎǘŜƴΦ aŅƴπ

ƴŜǊ ŦŀǾƻǊƛǎƛŜǊŜƴ ƳŜƘǊƘŜƛǘƭƛŎƘ Ŝƛƴ ŜƛƴŦŀπ

ŎƘŜǎ 5ŀƴƪŜ όпс҈ύΦ !ǳǎƎŜƎƭƛŎƘŜƴ ƛǎǘ ŘƛŜ 

.ŜǾƻǊȊǳƎǳƴƎ ŘŜǎ [ƻōŜǎ Ƴƛǘ мо҈ ōŜƛ ŘŜƴ 

ƳŅƴƴƭƛŎƘŜƴ ǳƴŘ мм҈ ōŜƛ ŘŜƴ ǿŜƛōƭƛŎƘŜƴ 

.ŜŦǊŀƎǘŜƴΦ 
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aƛŎƘ ŦŀǎȊƛƴƛŜǊǘ 5ŜƛƴŜ ǊŀǎŎƘŜ !ǳũŀǎǎǳƴƎǎƎŀōŜΦ LŎƘ ǿŜƛǖΣ Řŀǎǎ 5ǳ ƛƴ ŘŜǊ 

ǾŜǊƎŀƴƎŜƴŜƴ ²ƻŎƘŜ ƪŀǳƳ ½Ŝƛǘ ƘŀǧŜǎǘΣ 5ƛŎƘ Ƴƛǘ ŘŜǊ ǳƳŦŀƴƎǊŜƛŎƘŜƴ 

{ȅǎǘŜƳŘƻƪǳƳŜƴǘŀǝƻƴ ǳƴǎŜǊŜǎ [ƛŜŦŜǊŀƴǘŜƴ ǾŜǊǘǊŀǳǘ ȊǳƳŀŎƘŜƴΦ 5Ŝƴπ

ƴƻŎƘ Ƙŀǎǘ 5ǳ ƎŜǎǘŜǊƴΣ ƻōǿƻƘƭ 5ǳ bŜǳƭƛƴƎ ƛƴ ǳƴǎŜǊŜǊ .ǊŀƴŎƘŜ ōƛǎǘΣ ƎŀƴȊ 

ŜƴǘǎŎƘŜƛŘŜƴŘ ŘŀȊǳ ōŜƛƎŜǘǊŀƎŜƴΣ ŘƛŜ ƪƻƳǇƭŜȄŜƴΣ ƴƻǘǿŜƴŘƛƎŜƴ !ƴǇŀǎπ

ǎǳƴƎŜƴ Ȋǳ ŘŜŬƴƛŜǊŜƴΦ hƘƴŜ 5ƛŎƘ ƘŅǧŜƴ ǿƛǊ ƪŀǳƳ Řŀǎ ƎŜǿǸƴǎŎƘǘŜ 9Ǌπ

ƎŜōƴƛǎ ŜǊȊƛŜƭǘ ǳƴŘ ǾŜǊƳǳǘƭƛŎƘ wŜǎǎƻǳǊŎŜƴ ǾŜǊǎŎƘǿŜƴŘŜǘΦ  

Anerkennung  

14%

46%

40%

11%

30%

59%

Frauen

Männer

FrauenFrauen

Männer

Frauen
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B 
Ŝƛ ŘŜǊ CǊŀƎŜ ǿŜƭŎƘŜ !Ǌǘ ŘŜǊ ²ŜǊǘπ

ǎŎƘŅǘȊǳƴƎ ƛƘƴŜƴ ŘŜǎ mƊŜǊŜƴ ƛƴ 

ƛƘǊŜƳ ¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴ ŜƴǘƎŜƎŜƴƎŜπ

ōǊŀŎƘǘ ǿƛǊŘΣ Ǝŀƭǘ Ŝǎ млл҈ ²ŜǊǘǎŎƘŅǘȊǳƴƎ ŀǳŦ  

ŀŎƘǘ ±ƻǊƎŀōŜƴ Ȋǳ ǾŜǊǘŜƛƭŜƴΦ bƻŎƘ ǾƻǊ [ƻō 

όнн҈ύΣ 5ŀƴƪŜ όмо҈ύ ǳƴŘ .ƻƴǳǎȊŀƘƭǳƴƎŜƴ 

όмо҈ύ ƛǎǘ αY9Lb9 ²ŜǊǘǎŎƘŅǘȊǳƴƎά Ƴƛǘ но҈ 

{ǇƛǘȊŜƴǊŜƛǘŜǊΦ 5ŀǎ ƛƘƴŜƴ ƛƴ ƛƘǊŜƴ ¦ƴǘŜǊƴŜƘπ

ƳŜƴ ŘŜǎ mƊŜǊŜƴ αY9Lb9 ²ŜǊǘǎŎƘŅǘȊǳƴƎά 

ŜƴǘƎŜƎŜƴƎŜōǊŀŎƘǘ ǿƛǊŘΣ ƎŜōŜƴ ƛƳƳŜǊƘƛƴ т 

Ǿƻƴ нл .ŜŦǊŀƎǘŜƴ ŀƴΦ    

.ŜǎƻƴŘŜǊǎ ¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴ Ƴƛǘ aƛǘŀǊōŜƛǘŜǊπ

ȊŀƘƭŜƴ Ǿƻƴ рм ōƛǎ нлл ōȊǿΦ Ǿƻƴ нлм ōƛǎ мллл 

ǿŜƛǎŜƴ ƪƭŀǊŜ 5ŜŬȊƛǘŜ ŀǳŦΦ YƻƴƪǊŜǘ ŜǊƎŜōŜƴ 

ǎƛŎƘ ōŜƛ ŘƛŜǎŜƴ ¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴǎƎǊǀǖŜƴ ол҈ 

ōȊǿΦ нф҈ αY9Lb9 ²ŜǊǘǎŎƘŅǘȊǳƴƎάΦ .ŜǎǎŜǊ 

ǎǘŜƘŜƴ ¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴ Ƴƛǘ ƳŜƘǊ ŀƭǎ мллл 

aƛǘŀǊōŜƛǘŜǊƴ ŘŀΦ 5ƛŜǎŜ ǿŜƛǎŜƴ ŜƛƴŜƴ Ŝƴǘπ

ǎǇǊŜŎƘŜƴŘŜƴ ²ŜǊǘ ǳƴǘŜǊ нл҈ ŀǳŦΦ 

Keine Wertschätzung im  

Unternehmen  

23% 23%
30% 29%

19%

13% 12%

15%
12%

13%

10% 9%

9%
10%

9%

22% 26%

23%

16%

22%

13%
14%

7%

11% 16%

8%
8% 8%

10% 8%

9% 7% 8%
9% 10%

Gesamt 1-50 51-200 201-1000 >1000
Anzahl der Mitarbeiter

Sonstige

Verantwortung bzw. Beförderung

Anerkennung

Danke

Lob für Ihre Arbeit

Kompliment

Bonuszahlung

Keine
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D 
ƛŜ !ǳǎǿŜǊǘǳƴƎ ōȊƎƭΦ ŘŜǊ vǳŀƴǝǘŅǘ 

Ǿƻƴ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ǳƴŘ [ƻō ȊŜƛƎǘ 

ōŜƪŀƴƴǘŜ 5ƛǾŜǊƎŜƴȊŜƴ ƛƴ ŀƭƭŜǊ 

5ŜǳǘƭƛŎƘƪŜƛǘΦ ум҈ ŘŜǊ CǸƘǊǳƴƎǎƪǊŅƊŜ ƎŜōŜƴ 

ŀƴΣ Řŀǎǎ ǎƛŜ ƘŅǳŬƎ [ƻō ǳƴŘ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ƎŜπ

ōŜƴΣ ǿŅƘǊŜƴŘ ст҈ ŘŜǊ aƛǘŀǊōŜƛǘŜǊ ƻƘƴŜ 

CǸƘǊǳƴƎǎǾŜǊŀƴǘǿƻǊǘǳƴƎ ŀƴƎŜōŜƴΣ ǎŜƭǘŜƴ ōƛǎ 

ƴƛŜ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ƻŘŜǊ [ƻō Ǿƻƴ LƘǊŜƳ ±ƻǊƎŜπ

ǎŜǘȊǘŜƴ Ȋǳ ŜǊƘŀƭǘŜƴΦ 5ƛŜǎŜ ƻũŜƴǎƛŎƘǘƭƛŎƘŜ 

5ƛǎƪǊŜǇŀƴȊ ƭŅǎǎǘ ǎƛŎƘ ǾŜǊƳǳǘƭƛŎƘ ŘŀŘǳǊŎƘ ŜǊπ

ƪƭŅǊŜƴΣ Řŀǎǎ CǸƘǊǳƴƎǎƪǊŅƊŜ ȊǳƳŜƛǎǘ ŦǸǊ 

ƳŜƘǊŜǊŜ aƛǘŀǊōŜƛǘŜǊ ǾŜǊŀƴǘǿƻǊǘƭƛŎƘ ǎƛƴŘΦ 

5ŀƘŜǊ ƛǎǘ Ŝǎ ƴƛŎƘǘ ǾŜǊǿǳƴŘŜǊƭƛŎƘΣ Řŀǎǎ ƴƛŎƘǘ 

ŜƛƴƳŀƭ Ŝƛƴ 5ǊƛǧŜƭ ŘŜǊ aƛǘŀǊōŜƛǘŜǊ Řŀǎ DŜŦǸƘƭ 

ƘŀǘΣ Ǿƻƴ ƛƘǊŜƳ ±ƻǊƎŜǎŜǘȊǘŜƴ ƘŅǳŬƎ ŀƴŜǊπ

ƪŀƴƴǘ ƻŘŜǊ ƎŜƭƻōǘ Ȋǳ ǿŜǊŘŜƴΦ  9ǎ ƎƛƭǘΥ ǎŜƭōǎǘ 

ōŜƛ ŜƛƴŜǊ ƎǊƻǖŜƴ ¢ƻǊǘŜΣ ōƭŜƛōǘ ōŜƛ ǾƛŜƭŜƴ 9ǎπ

ǎŜǊƴ ƧŜŘŜƳ ƴǳǊ Ŝƛƴ όȊǳύ ƪƭŜƛƴŜǎ {ǘǸŎƪΦ  

Interpretation  

5ƛŜǎŜ tǊƻōƭŜƳŀǝƪ ƛǎǘ Ǿƻƴ CǸƘǊǳƴƎǎƪǊŅƊŜƴ ŀƭƭŜƛƴ ƴƛŎƘǘ ƭǀǎōŀǊΦ Lƴ ½ŜƛǘŜƴ ƛƳƳŜǊ ƅŀπ

ŎƘŜǊŜǊ IƛŜǊŀǊŎƘƛŜƴ ǳƴŘ ȊǳƴŜƘƳŜƴŘŜƴ aŀǘǊƛȄƻǊƎŀƴƛǎŀǝƻƴŜƴ ƛǎǘ Ŝǎ ŜƴǘǎŎƘŜƛŘŜƴŘΣ 

ŀƭƭŜ aƛǘŀǊōŜƛǘŜǊ ȊǳǊ «ōŜǊƴŀƘƳŜ Ǿƻƴ ±ŜǊŀƴǘǿƻǊǘǳƴƎ ŦǸǊ ƎŜƎŜƴǎŜƛǝƎŜ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ 

Ȋǳ ƎŜǿƛƴƴŜƴ ǳƴŘ ǎƻ ŜƛƴŜ ŘŀǳŜǊƘŀƊŜ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎǎƪǳƭǘǳǊ ŀǳŦ !ǳƎŜƴƘǀƘŜ Ȋǳ Ŝǘŀōπ

ƭƛŜǊŜƴΦ  

Anerkennung vom Chef  -  

Dichtung und Wahrheit  
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66,9%

34,7%

11,9% 20,3%18,8% 15,0%

SUMME
"selten bis nie"

ja, ab und zu, aber 
eher selten An-

erkennung oderLob

ja, 1- bis 2 mal 
pro Jahr

Nichts oder sehr 
wenig derartiges

Von Führungskraftan Mitarbeiter
"selten bis nie" 

SUMME
"selten bis nie"

+ +=

Bekommen Sie von Ihrem Vor-
gesetzten Anerkennung oder Lob?

Befragte Führungskräfte:

Geben Sie Ihrem Team 
Anerkennung oder Lob?

Befragte ohne Führungsverantwortung:

81,3%

16,3%

37,5%

27,5%33,1%

7,6% 11,0% 14,4%

SUMME
"häufig"

ja, häufig 
Anerkennung 
auf Stärken

ja, häufig 
Anerkennung 

und Lob
ja, häufiges Lob

Von Führungskraft an Mitarbeiter
"häufig" 

+ +=

Bekommen Sie von Ihrem Vor-
gesetzten Anerkennung oder Lob?

Befragte Führungskräfte:

Geben Sie Ihrem Team 
Anerkennung oder Lob?

Befragte ohne Führungsverantwortung:
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F 
ǸƘǊǳƴƎǎƪǊŅƊŜ ǿŜǊŘŜƴ ƘŅǳŬƎ ŦǸǊ Ȋǳ 

ǿŜƴƛƎ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ǳƴŘ [ƻō ŀƴ 

ŘŜƴ tǊŀƴƎŜǊ ƎŜǎǘŜƭƭǘΦ 5ƛŜ ½ŀƘƭŜƴ ŘŜǊ 

¦ƳŦǊŀƎŜ ȊŜƛƎŜƴΣ Řŀǎǎ ŀǳŎƘ ǳƴǘŜǊ YƻƭƭŜƎŜƴ 

Ŝƛƴ aŀƴƎŜƭ ǾƻǊƘŜǊǊǎŎƘǘΦ пт҈ ōŜƪƻƳƳŜƴ 

αǎŜƭǘŜƴ ōƛǎ ƴƛŜά !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ƻŘŜǊ [ƻō Ǿƻƴ 

YƻƭƭŜƎŜƴΣ ƻōǿƻƘƭ ǸōƭƛŎƘŜǊǿŜƛǎŜ ƳŜƘǊŜǊŜ 

YƻƭƭŜƎŜƴ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ƎŜōŜƴ ƪǀƴƴǘŜƴΦ {ŜƘǊ 

ǎŜƭǘŜƴ ǿŜǊŘŜƴ ŘƛŜ ±ƻǊƎŜǎŜǘȊǘŜƴ Ƴƛǘ !ƴŜǊπ

ƪŜƴƴǳƴƎ ōŜŘŀŎƘǘΦ тоΣс҈ ƎŜōŜƴ ŀƴΣ ƛƘǊŜƳ 

/ƘŜŦ ǎŜƭǘŜƴ ƻŘŜǊ ƴƛŜ ŜƛƴŜ ǇƻǎƛǝǾŜ wǸŎƪƳŜƭπ

ŘǳƴƎ Ȋǳ ƎŜōŜƴΦ  

Sind Mitarbeiter großzügiger?   

Mitnichten!  

47,0%

29,8%

6,6% 10,6%

SUMME
"selten bis nie"

ja, ab und zu, aber 
eher selten An-

erkennung oderLob

ja, 1- bis 2 mal 
pro Jahr

Nichts oder sehr 
wenig derartiges

Von Kollegen
"selten bis nie" 

SUMME
"selten bis nie"

+ +=

Bekommen Sie von Ihren Kollegen 
Anerkennung oder Lob?

Alle Befragten bezüglich Kollegen:

73,6%

39,9%

14,0%
19,7%

SUMME
"selten bis nie"

ja, ab und zu, aber 
eher selten An-

erkennung oderLob

ja, 1- bis 2 mal 
pro Jahr

Nichts oder sehr 
wenig derartiges

An Vorgesetzte
"selten bis nie" 

SUMME
"selten bis nie"

+ +=

Geben Sie Ihrem Vorgesetzten 
Anerkennung oder zumindest Lob?

Alle Befragten bezüglich Vorgesetzten:

73,6% geben ihrem Vorgesetzten selten bis nie 

Anerkennung !  
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E 
ƛƴ ŜǊǎǘŀǳƴƭƛŎƘ ǇƻǎƛǝǾŜǎ .ƛƭŘ ŜǊƎƛōǘ 

ŘƛŜ {ŜƭōǎǘŜƛƴǎŎƘŅǘȊǳƴƎ ƘƛƴǎƛŎƘǘƭƛŎƘ 

ŘŜǊ ŜƛƎŜƴŜƴ CŅƘƛƎƪŜƛǘŜƴΣ {ǘŅǊƪŜƴ 

ŀƴ ŀƴŘŜǊŜƴ tŜǊǎƻƴŜƴ Ȋǳ ŜǊƪŜƴƴŜƴ ǳƴŘ !ƴπ

ŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ƻŘŜǊ ȊǳƳƛƴŘŜǎǘ [ƻō Ȋǳ ƎŜōŜƴΦ 

.Ŝƛ ŦǸƴŦ !ƴǘǿƻǊǘƳǀƎƭƛŎƘƪŜƛǘŜƴ ȊǿƛǎŎƘŜƴ 

ƘŜǊǾƻǊǊŀƎŜƴŘ ǳƴŘ ǎǘŀǊƪ ŀǳǎōŀǳŦŅƘƛƎ ǎŎƘŅǘπ

ȊŜƴ ǎƛŎƘ мф҈ ό{ǘŅǊƪŜƴ ŜǊƪŜƴƴŜƴύ ōȊǿΦ но҈ 

ό!ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ƎŜōŜƴύ ŀƭǎ ŘǳǊŎƘǎŎƘƴƛǧƭƛŎƘ 

ŜƛƴΣ ƧŜǿŜƛƭǎ мп҈ ƘŀƭǘŜƴ ƛƘǊŜ CŅƘƛƎƪŜƛǘ ŦǸǊ 

ƘŜǊǾƻǊǊŀƎŜƴŘΦ 5ŜǊ ƎǊǀǖǘŜ ¢Ŝƛƭ ǎǘǳƊ ǎƛŎƘ 

ǎŜƭōǎǘ ŀƭǎ Ǝǳǘ όспΣр҈ ōȊǿΦ рп҈ύ Ŝƛƴ ǳƴŘ ƭŜπ

ŘƛƎƭƛŎƘ ōŜƛ ŘŜǊ CǊŀƎŜ ƴŀŎƘ ŘŜǊ CŅƘƛƎƪŜƛǘ !ƴπ

ŜǊƪŜƴƴǳƴƎ Ȋǳ ƎŜōŜƴ ŀǧŜǎǝŜǊŜƴ ǎƛŎƘ ф҈ 

!ǳǎōŀǳǇƻǘŜƴǝŀƭΦ hōǿƻƘƭ ŘƛŜ 9ƴǘǿƛŎƪƭǳƴƎ 

ŘƛŜǎŜǊ CŅƘƛƎƪŜƛǘŜƴ ǾƛŜƭŦŀŎƘ LƴƘŀƭǘ Ǿƻƴ CǸƘπ

ǊǳƴƎǎƪǊŅƊŜǘǊŀƛƴƛƴƎǎ ƛǎǘΣ ȊŜƛƎǘŜƴ ǎƛŎƘ ƛƴ ŘŜǊ 

{ŜƭōǎǘŜƛƴǎŎƘŅǘȊǳƴƎ ƪŜƛƴŜ ƴŜƴƴŜƴǎǿŜǊǘŜƴ 

¦ƴǘŜǊǎŎƘƛŜŘŜ ȊǿƛǎŎƘŜƴ aƛǘŀǊōŜƛǘŜǊƴ ǳƴŘ 

CǸƘǊǳƴƎǎƪǊŅƊŜƴΦ 

Selbstüberschätzung oder  

reale Fähigkeiten?  

Interpretation  

LƳ ±ŜǊƎƭŜƛŎƘ Ȋǳ ŀƴŘŜǊŜƴ 9ǊƎŜōƴƛǎǎŜƴ ŀǳǎ ŘƛŜǎŜǊ ¦ƳŦǊŀƎŜ ŦŀƭƭŜƴ ŘƛŜǎŜ 9ƛƴǎŎƘŅǘȊǳƴπ

ƎŜƴ ŀǳũŅƭƭƛƎ ǇƻǎƛǝǾ ŀǳǎΦ aŀƴ ƪŀƴƴ ǎǇŜƪǳƭƛŜǊŜƴΣ Řŀǎǎ Ŝǎ ŘŜƴ aŜƴǎŎƘŜƴ ŀƴ ±ŜǊπ

ƎƭŜƛŎƘǎƳǀƎƭƛŎƘƪŜƛǘŜƴ Ƴƛǘ ǇƻǎƛǝǾŜƴ ±ƻǊōƛƭŘŜǊƴ ƳŀƴƎŜƭǘΦ 9ǎ ƪŀƴƴ ŀǳŎƘ ŜƛƴŜ ƎŜƘǀǊƛπ

ƎŜ tƻǊǝƻƴ hǇǝƳƛǎƳǳǎ ōŜƛ ŘŜǊ {ŜƭōǎǘŜƛƴǎŎƘŅǘȊǳƴƎ ƛƳ {ǇƛŜƭ ǎŜƛƴΦ  

Hervorragend
14%

Gut
54%

Durchschnittlich
23%

Ausbaufähig
7%

Stark ausbaufähig
2%

Andere
9%

Einschätzung der eigene Fähigkeit Anerkennung zu  geben 



 

YǊŀƊǿŜǊƪ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ hD μ aŀǘȊƛƴƎŜǊ {ǘǊŀǖŜ нмκоп μ !-ммпл ²ƛŜƴ μ ǿǿǿΦƪ²-!ΦŎƻƳ 

Wie man in den Wald hineinruft, umso 

deutlicher schallt es zurück!  

B 
ŜŦǊŀƎǘŜΣ ŘƛŜ ǎŜƛǘŜƴǎ ƛƘǊŜǎ ±ƻǊƎŜπ

ǎŜǘȊǘŜƴ ŜƛƴŜƴ aŀƴƎŜƭ Ǿƻƴ !ƴŜǊπ

ƪŜƴƴǳƴƎ ǳƴŘ [ƻō ŜǊŦŀƘǊŜƴΣ  ȊŜƛƎŜƴ  

ǎƛŎƘ ǾƻƳ ŘƛŜǎōŜȊǸƎƭƛŎƘŜƴ ±ŜǊƘŀƭǘŜƴ ƛƘǊŜǊ   

CǸƘǊǳƴƎǎƪǊŀƊ ƳŜǊƪƭƛŎƘ ōŜŜƛƴƅǳǎǎǘΦ ²ŜǊ ǎŜƭπ

ǘŜƴ ƻŘŜǊ ƴƛŜ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ƻŘŜǊ ȊǳƳƛƴŘŜǎǘ 

[ƻō ǾƻƳ ±ƻǊƎŜǎŜǘȊǘŜƴ ŜǊƘŅƭǘΣ Ǝƛōǘ ƴƻŎƘ ǎŜƭπ

ǘŜƴŜǊ ǇƻǎƛǝǾŜ wǸŎƪƳŜƭŘǳƴƎ ŀƴ ǎŜƛƴŜƴ /ƘŜŦΦ 

LƳ ±ŜǊƎƭŜƛŎƘ Ȋǳ ŘŜǊ DŜǎŀƳǘƘŜƛǘ ŘŜǊ .ŜŦǊŀƎπ

ǘŜƴ ǎǘŜƛƎǘ ŘŜǊ tǊƻȊŜƴǘǎŀǘȊ ŘŜǊ !ƴŜǊƪŜƴπ

ƴǳƴƎǎƳǳũŜƭ Ǿƻƴ тоΣс҈ ŀǳŦ упΣр҈Φ 5ƛŜ !ƴπ

ȊŀƘƭ ŘŜǊƧŜƴƛƎŜƴΣ ŘƛŜ ƛƘǊŜǊ CǸƘǊǳƴƎǎƪǊŀƊ ƪŜƛπ

ƴŜ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ƎŜōŜƴΣ ŜǊƘǀƘǘ ǎƛŎƘ ǳƳ Ŧŀǎǘ 

рл҈Φ !ǳƎŜƴǎŎƘŜƛƴƭƛŎƘ ŜȄƛǎǝŜǊǘ ƘƛŜǊ ŜƛƴŜ bŜπ

ƎŀǝǾǎǇƛǊŀƭŜΦ                     

²ŜǊ Ǿƻƴ ǎŜƛƴŜƳ ±ƻǊƎŜǎŜǘȊǘŜƴ ƘŅǳŬƎ !ƴŜǊπ

ƪŜƴƴǳƴƎ ǳƴŘ [ƻō ŜǊŦŅƘǊǘΣ ŜǊǿƛŘŜǊǘ ŘƛŜǎŜǎ 

±ŜǊƘŀƭǘŜƴ Ŧŀǎǘ ŘƻǇǇŜƭǘ ǎƻ ƘŅǳŬƎ ǿƛŜ ŘƛŜ DŜπ

ǎŀƳǘƘŜƛǘ ŀƭƭŜǊ .ŜŦǊŀƎǘŜƴΦ 9ǎ ŜȄƛǎǝŜǊǘ ŀƭǎƻ 

ŀǳŎƘ ŜƛƴŜ tƻǎƛǝǾǎǇƛǊŀƭŜΦ  

84,5%

40,3%

16,3%
27,9%

73,6%

39,9%
66,3%

34,7%

13,0% 18,7%

SUMME
"selten bis nie"

ja, ab und zu, aber 
eher selten An-

erkennung oderLob

ja, 1- bis 2 mal 
pro Jahr

Nichts oder sehr 
wenig deartiges

Negativspirale mit Vorgesetzten

+ +=

Negativspirale mit Vorgesetzten

+ +=

Geben Sie Ihrem Vorgesetzten 
Anerkennung oder zumindest Lob?

Bekommen Sie von Ihrem Vor-
gesetzten Anerkennung oder Lob?

Alle Befragten:

Nur Befragte - die "selten oder nie" von Ihrem 

Vorgesetzten Anerkennung oder Lob bekommen:

Geben Sie Ihrem Vorgesetzten 
Anerkennung oder zumindest Lob?

49,3%

16,4%
17,9%

14,9%

33,7%

13,5% 12,4%
26,4%

7,8% 10,4% 8,3%
ja, häufig 

Anerkennung 
auf Stärken

ja, häufig 
Anerkennung 

und Lob

Positivspirale mitVorgesetzten

+ +=
SUMME

"häufig" ja, häufiges Lob

+ +=

Geben Sie Ihrem Vorgesetzten 
Anerkennung oder zumindest Lob?

Bekommen Sie von Ihrem Vor-
gesetzten Anerkennung oder Lob?

AlleBefragten:

Nur Befragte - die "häufig"  von Ihrem 

Vorgesetzten Anerkennung oder Lob bekommen:

Geben Sie Ihrem Vorgesetzten 
Anerkennung oder zumindest Lob?

Eine Negativspirale:  

Wer kaum Anerkennung erhält, gibt auch keine!  



 

YǊŀƊǿŜǊƪ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ hD μ aŀǘȊƛƴƎŜǊ {ǘǊŀǖŜ нмκоп μ !-ммпл ²ƛŜƴ μ ǿǿǿΦƪ²-!ΦŎƻƳ 

57,4%

43,6%

9,6%

47,0%

29,8%

10,6%
30,5% 23,9%

4,6%

SUMME
"selten bis nie"

ja, ab und zu, aber 
eher selten An-

erkennung oderLob

ja, 1- bis 2 mal 
pro Jahr

Nichts oder sehr 
wenig derartiges

Negativspirale mit Kollegen

+ += + +=

Geben Sie Ihren Kollegen 
Anerkennung oder zumindest Lob?

Bekommen Sie von Ihren Kollegen 
Anerkennungoder Lob?

AlleBefragten:

Nur Befragte - die "selten oder nie" von Ihren 

Kollegen Anerkennung oder Lob bekommen:

Geben Sie Ihren Kollegen 
Anerkennung oder zumindest Lob?

5,4%

92,5%

19,6%

43,9%
29,0%

69,5%

28,4% 26,4%
53,0%

14,6% 18,2% 20,2%

ja, häufig 
Anerkennung 
auf Stärken

ja, häufig 
Anerkennung 

und Lob

Positivspirale mitKollegen

+ +=
SUMME

"häufig" ja, häufiges Lob

+ +=

Geben Sie Ihren Kollegen 
Anerkennung oder zumindest Lob?

Bekommen Sie von Ihren Kollegen 
Anerkennungoder Lob?

AlleBefragten:

Nur Befragte - die "häufig"  von Ihren Kollegen 

Anerkennung oder Lob bekommen:

Geben Sie Ihren Kollegen 
Anerkennung oder zumindest Lob?

Interpretation  

²ŜǊ ǿŜƴƛƎ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ƻŘŜǊ [ƻō ǎŅǘΣ ǿƛǊŘ ǿŜƴƛƎΣ ±ƻǊƎŜǎŜǘȊǘŜ ǎƻƎŀǊ ƪŜƛƴŜΣ ŜǊƴπ

ǘŜƴΦ ²ŜǊ ƧŜŘƻŎƘ ƎǊƻǖȊǸƎƛƎ ŜƘǊƭƛŎƘŜ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ  ƎƛōǘΣ ǿƛǊŘ ƘŅǳŬƎ Ŝƛƴ ǇƻǎƛǝǾŜǎ 

9ŎƘƻ ŜǊƭŜōŜƴΦ 

15 

I 
Ƴ YǊŜƛǎŜ ŘŜǊ YƻƭƭŜƎŜƴ Ǝƛƭǘ ŘƛŜ ƎƭŜƛŎƘŜ 

{ȅƳǇǘƻƳŀǝƪΦ aŜƴǎŎƘŜƴΣ ŘƛŜ ǎŜƭǘŜƴ ōƛǎ 

ƴƛŜ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ Ǿƻƴ YƻƭƭŜƎŜƴ ōŜƪƻƳπ

ƳŜƴΣ ȊŜƛƎŜƴ ǎƛŎƘ ŘŜǳǘƭƛŎƘ ȊǳǊǸŎƪƘŀƭǘŜƴŘŜǊ 

ŀƭǎ ŘƛŜ DŜǎŀƳǘƘŜƛǘ ōŜƛƳ DŜōŜƴ Ǿƻƴ !ƴŜǊπ

ƪŜƴƴǳƴƎ ŀƴ ƛƘǊŜ YƻƭƭŜƎŜƴΦ 5ŜǊ tǊƻȊŜƴǘǎŀǘȊ 

ŘŜǊŜǊΣ ŘƛŜ ǎŜƭǘŜƴ ōƛǎ ƴƛŜ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ƎŜōŜƴΣ  

ǾŜǊŘƻǇǇŜƭǘ ǎƛŎƘ Ŧŀǎǘ Ǿƻƴ олΣр҈ ŀǳŦ ртΣп҈Η

²ŜǊ ƘƛƴƎŜƎŜƴ ƘŅǳŬƎ ǇƻǎƛǝǾŜ wǸŎƪƳŜƭŘǳƴƎ 

Ǿƻƴ ǎŜƛƴŜƴ YƻƭƭŜƎŜƴ ŜǊƘŅƭǘΣ ŘŜǊ ŜǊǿƛŘŜǊǘ 

ŘƛŜǎŜǎ ±ŜǊƘŀƭǘŜƴ ƴŀƘŜȊǳ ƛƳƳŜǊ όфнΣр҈ύΦ  LƳ 

±ŜǊƎƭŜƛŎƘ ŘŀȊǳ ȊƻƭƭŜƴ ƛƴ ŘŜǊ DŜǎŀƳǘƘŜƛǘ 

αƴǳǊά тл҈ ƛƘǊŜƴ YƻƭƭŜƎŜƴ ƘŅǳŬƎ !ƴŜǊƪŜƴπ

ƴǳƴƎΦ  

Wer häufig positive Rückmeldung von seinen 

Kollegen erhält, der erwidert dieses Verhalten 

nahezu immer!  



 

YǊŀƊǿŜǊƪ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ hD μ aŀǘȊƛƴƎŜǊ {ǘǊŀǖŜ нмκоп μ !-ммпл ²ƛŜƴ μ ǿǿǿΦƪ²-!ΦŎƻƳ 

M 
ŜƴǎŎƘŜƴ ŜƴǘǎŎƘŜƛŘŜƴ ǎƛŎƘ ŦǸǊ Ŝƛƴ 

¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴΣ ŀōŜǊ ǎƛŜ ǾŜǊƭŀǎπ

ǎŜƴ Ŝǎ ǿŜƎŜƴ ƛƘǊŜǊ ±ƻǊƎŜǎŜǘȊπ

ǘŜƴΦ {ǇŜȊƛŜƭƭ ŦǸǊ CǸƘǊǳƴƎǎƪǊŅƊŜ ƛǎǘ ŘŀƘŜǊ ŘƛŜ 

CŅƘƛƎƪŜƛǘ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ǳƴŘ 

[ƻō Ȋǳ ƎŜōŜƴ ŜǎǎŜƴǝŜƭƭΦ  5ƛŜ 

.ŜŦǊŀƎǘŜƴ ōŜǳǊǘŜƛƭŜƴ ƛƘǊŜ CǸƘǊǳƴƎǎƪǊŅƊŜ ƛƴ 

ŘƛŜǎŜǊ IƛƴǎƛŎƘǘ ǎŜƘǊ ƛƴŘƛũŜǊŜƴǘΥ мл҈ ōŜπ

ǎŎƘŜƛƴƛƎŜƴ ƛƘǊŜƴ /ƘŜŦǎ ŘƛŜǎŜ CŅƘƛƎƪŜƛǘ ŀƭǎ 

ŜŎƘǘŜ {ǘŅǊƪŜΣ мф҈ ƎŜōŜƴ ŘƛŜ {ŎƘǳƭƴƻǘŜ ȊǿŜƛΦ 

5ƛŜ ǎǘŅǊƪǎǘŜ !ǳǎǇǊŅƎǳƴƎ Ƴƛǘ 

ом҈ ƛǎǘ αōŜƳǸƘǘ ǎƛŎƘάΦ  

Vorgesetzte am Prüfstand  

B 
ŜǘǊŀŎƘǘŜǘ Ƴŀƴ ŘƛŜ 

.ŜǳǊǘŜƛƭǳƴƎ ŘŜǊ 

±ƻǊƎŜǎŜǘȊǘŜƴ ƎŜπ

ƳŜƛƴǎŀƳ Ƴƛǘ ŘŜǊ Ǿƻƴ ŘŜƴ 

.ŜŦǊŀƎǘŜƴ ŜƳǇŦǳƴŘŜƴŜƴ 

IŅǳŬƎƪŜƛǘ ŜǊƘŀƭǘŜƴŜǊ !ƴŜǊπ

ƪŜƴƴǳƴƎ ǳƴŘ [ƻō ŜǊƎƛōǘ ǎƛŎƘ Ŝƛƴ ŅǳǖŜǊǎǘ ƛƴπ

ǘŜǊŜǎǎŀƴǘŜǊ ½ǳǎŀƳƳŜƴƘŀƴƎΥ CǸƘǊǳƴƎǎπ

ƪǊŅƊŜΣ ŘƛŜ ƘŅǳŬƎ [ƻō ƻŘŜǊ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ōŜπ

ȊǸƎƭƛŎƘ ŜƛƴŜǊ {ǘŅǊƪŜ ŀǳǎǎǇǊŜŎƘŜƴΣ ǿŜǊŘŜƴ 

ŜǊǿŀǊǘǳƴƎǎƎŜƳŅǖ ŘŜǳǘƭƛŎƘ ōŜǎǎŜǊ ōŜǿŜǊǘŜǘΦ 

!.9wΥ 5ƛŜ !Ǌǘ ŘŜǊ ²ŜǊǘǎŎƘŅǘȊǳƴƎ ƛǎǘ Ŝƴǘπ

ǎŎƘŜƛŘŜƴŘ ōŜƛ ŘŜǊ ƪƻƴƪǊŜǘŜ 9ƛƴǎŎƘŅǘȊǳƴƎΦ 

CǸƘǊǳƴƎǎƪǊŅƊŜΣ ŘƛŜ ƘŅǳŬƎ ƭƻōŜƴΣ ǿŜǊŘŜƴ 

ǿŜƴƛƎŜǊ ŀƭǎ Ƙŀƭō ǎƻ ƻƊ όпΣн҈ύ Ƴƛǘ ŘŜǊ {ŎƘǳƭπ

ƴƻǘŜ м ōŜŘŀŎƘǘ ǿƛŜ ŘŜǊ ŀƭƭƎŜπ

ƳŜƛƴŜ 5ǳǊŎƘǎŎƘƴƛǧ όмл҈ύΦ 

{ǇǊƛŎƘǘ ŘƛŜ CǸƘǊǳƴƎǎƪǊŀƊ ƧŜπ

ŘƻŎƘ ƘŅǳŬƎ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ōŜπ

ȊǸƎƭƛŎƘ ǇŜǊǎǀƴƭƛŎƘŜǊ {ǘŅǊƪŜƴ 

ŀǳǎ ƻŘŜǊ ǎƻǿƻƘƭ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ 

ŀƭǎ ŀǳŎƘ [ƻōΣ ǎǘŜƛƎǘ ŘƛŜ .ŜǳǊǘŜƛƭǳƴƎ Ƴƛǘ 

α{ŜƘǊ Ǝǳǘά ŀǳŦ ōŜƛƴŘǊǳŎƪŜƴŘŜ нсΣт҈ ōȊǿΦ 

пнΣо҈Η !ƴŀƭƻƎ ǎǘŜƛƎǘ ŀǳŎƘ ŘŜǊ tǊƻȊŜƴǘǎŀǘȊ 

ŘŜǊ ȊǿŜƛǘōŜǎǘŜƴ .ŜǿŜǊǘǳƴƎ ŘŜǊ CǸƘǊǳƴƎǎπ

ƪǊŅƊŜΥ αaŜƛƴ ±ƻǊƎŜǎŜǘȊǘŜǊ ǘǳǘ ǎƛŎƘ ƭŜƛŎƘǘά 

ƪƭŀǊ ŀƴΦ !ǳũŅƭƭƛƎ ƛǎǘΣ Řŀǎǎ ǎƻōŀƭŘ ƘŅǳŬƎ !ƴπ

ŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ƛƳ {ǇƛŜƭ ƛǎǘΣ Ŝǎ ƪŜƛƴŜ ǎŎƘƭŜŎƘǘŜπ

ǊŜƴ .ŜǳǊǘŜƛƭǳƴƎŜƴ ŀƭǎ α.ŜƳǸƘǘ ǎƛŎƘά ƎƛōǘΦ  

echte 
Stärke
10%

Tut sich 
leicht
19%

Bemüht 
sich
31%

Tut sich 
schwer

16%

keine 
Stärke
24%

Fähigkeit der Vorgesetzen Lob 
oder Anerkennung zu geben
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Interpretation  

!ǳǎ ŘƛŜǎŜƴ 9ǊƎŜōƴƛǎǎŜƴ ƭŅǎǎǘ ǎƛŎƘ ǎŎƘƭƛŜǖŜƴΣ Řŀǎǎ [ƻōŜƴ ŜƛƴŘŜǳǝƎ ǿŜπ

ƴƛƎŜǊ ōŜƭƛŜōǘ ǳƴŘ ŜũŜƪǝǾ ƛǎǘ ŀƭǎ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ōŜȊǸƎƭƛŎƘ ŜƛƴŜǊ ǎǇŜȊƛŬπ

ǎŎƘŜƴ {ǘŅǊƪŜΦ CǸƘǊǳƴƎǎƪǊŅƊŜƴ ƛǎǘ ŘŀƘŜǊ Ȋǳ ǊŀǘŜƴΣ ƘŅǳŬƎ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ 

ōŜȊǸƎƭƛŎƘ ƪƻƴƪǊŜǘŜǊ {ǘŅǊƪŜƴ ƛƘǊŜǊ aƛǘŀǊōŜƛǘŜǊ ŀǳǎȊǳŘǊǸŎƪŜƴΦ  

Gender Fakt  
5ƛŜ aŜƘǊƘŜƛǘ ŘŜǊ .ŜŦǊŀƎǘŜƴ όруΣо҈ύ ǎŎƘŅǘȊǘ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ŀƳ ƳŜƛǎǘŜƴ 

ǾƻƳ ±ƻǊƎŜǎŜǘȊŜƴΦ DŜǎŎƘƭŜŎƘǘŜǊǎǇŜȊƛŬǎŎƘ ȊŜƛƎŜƴ ǎƛŎƘ ƘƛŜǊ ƧŜŘƻŎƘ ōŜπ

ǘǊŅŎƘǘƭƛŎƘŜ ¦ƴǘŜǊǎŎƘƛŜŘŜΦ {ƻ ǊŜƛƘŜƴ ƛƳ ±ŜǊƎƭŜƛŎƘ ƴǳǊ пуΣт҈ ŘŜǊ ƳŅƴƴπ

ƭƛŎƘŜƴ .ŜŦǊŀƎǘŜƴ ƛƘǊŜ ±ƻǊƎŜǎŜǘȊŜƴ ŀǳŦ tƭŀǘȊ мΦ .ŜŀŎƘǘƭƛŎƘŜƴ нлΣт҈ ŘŜǊ 

aŅƴƴŜǊ ƛǎǘ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ Ǿƻƴ YƻƭƭŜƎŜƴ ŀǳǎ ŘŜƳ ŜƛƎŜƴŜƴ ¢ŜŀƳ ŀƳ 

ǿƛŎƘǝƎǎǘŜƴΣ ŦǸǊ нпΣм҈ ƛǎǘ Ŝǎ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ Ǿƻƴ DŜǎŎƘŅƊǎǇŀǊǘƴŜǊƴΦ .Ŝƛ 

ŘŜƴ ǿŜƛōƭƛŎƘŜƴ .ŜŦǊŀƎǘŜƴ ǎƛƴŘ ŘƛŜ ±ƻǊƎŜǎŜǘȊǘŜƴ ǿŜǎŜƴǘƭƛŎƘ ŜƛƴŘŜǳǝƎŜǊ ŘƛŜ ǿƛŎƘǝƎǎǘŜƴ 

.ŜȊǳƎǎǇŜǊǎƻƴŜƴ ƛƴ ǇǳƴŎǘƻ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎΥ тмΣп҈ ŘŜǊ CǊŀǳŜƴ ōȊǿΦ ǎƻƎŀǊ умΣп҈ ŘŜǊ ǿŜƛōƭƛπ

ŎƘŜƴ CǸƘǊǳƴƎǎƪǊŅƊŜ ǊŜƛƘŜƴ ŘƛŜǎŜ ŀǳŦ tƻǎƛǝƻƴ мΦ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ Ǿƻƴ ŘŜƴ ¢ŜŀƳƪƻƭƭŜƎŜƴ ōŜπ

ǾƻǊȊǳƎŜƴ мсΣу҈ ŘŜǊ ǿŜƛōƭƛŎƘŜƴ .ŜŦǊŀƎǘŜƴΣ ŦǸǊ ǸōŜǊ пн҈ ǎǘŜƘŜƴ ŘƛŜǎŜ ƧŜŘƻŎƘ ƎƭŜƛŎƘ ŀǳŦ 

tƭŀǘȊ нΦ  

10,00%
4,17%

26,67%

42,31%19,00% 33,33%

46,67%

46,15%

31,50%

54,17%

26,67%

11,54%

16,00%
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Gesamt Häufig Lob Häufig AnerkennungHäufig Anerkennung
& Lob

Beurteilung des Vorgesetzen in Abhängigkeit der Häufigkeit von 
Lob und Anerkennung

Das ist keine Stärke meines Vorgesetzten.

Mein Vorgesetzter tut sich schwer.

Mein Vorgesetzter bemüht sich.

Mein Vorgesetzter tut sich leicht.

Das ist eine echte Stärke meines Vorgesetzten.
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48 
҈ ŘŜǊ .ŜŦǊŀƎǘŜƴ ƎŜōŜƴ ŀƴΣ 

Řŀǎǎ Ŝǎ ƛƴ ƛƘǊŜƴ ¦ƴǘŜǊƴŜƘπ

ƳŜƴ ǎŎƘƻƴ LƴƛǝŀǝǾŜƴ ŦǸǊ 

ƳŜƘǊ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ǳƴŘ ²ŜǊǘǎŎƘŅǘȊǳƴƎ ƎŜπ

ƎŜōŜƴ ƘŀǘΦ  [ŜŘƛƎƭƛŎƘ нр҈ ŘƛŜǎŜǊ DǊǳǇǇŜ ŜǊπ

ƪŜƴƴŜƴ ƴŀŎƘƘŀƭǝƎŜΣ ǇƻǎƛǝǾŜ !ǳǎǿƛǊƪǳƴƎŜƴ 

ŀǳŦ ŘƛŜ YǳƭǘǳǊ ƛƴ ƛƘǊŜƳ ¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴΦ 5ŀǎ 

ōŜŘŜǳǘŜǘΣ ŘǊŜƛ ±ƛŜǊǘŜƭ ōŜǊƛŎƘǘŜƴ Ǿƻƴ ƪǳǊȊŦǊƛǎπ

ǝƎŜƴ !ǳǎǿƛǊƪǳƴƎŜƴ ōȊǿΦ ƪŜƛƴŜƴ ŘŀǳŜǊπ

ƘŀƊŜƴ ±ŜǊŅƴŘŜǊǳƴƎŜƴΦ ²ŀǎ ǎƛƴŘ ƴǳƴ ŘƛŜ 

ŜƴǘǎŎƘŜƛŘŜƴŘŜƴ CŀƪǘƻǊŜƴ ŦǸǊ ŜƛƴŜƴ ƴŀŎƘƘŀƭπ

ǝƎŜƴ 9ǊŦƻƭƎΚ 

WŜƴŜ ŘǊŜƛ ±ƛŜǊǘŜƭΣ  ŘƛŜ ōŜǊŜƛǘǎ Ŝƛƴ ǎƻƭŎƘŜǎ 

α{ǘǊƻƘŦŜǳŜǊά ƻƘƴŜ ŘŀǳŜǊƘŀƊŜ ±ŜǊŅƴŘŜǊǳƴπ

ƎŜƴ ŜǊƭŜōǘ ƘŀōŜƴΣ ǎŜƘŜƴ αǎƛŎƘǘōŀǊ aŀŎƘŜƴ 

Ǿƻƴ 9ǊŦƻƭƎŜƴ ǳƴŘ ŘŜǊŜƴ bŀŎƘǾŜǊŦƻƭƎǳƴƎά 

Ƴƛǘ ум҈ ½ǳǎǝƳƳǳƴƎ ŀƭǎ ǿƛŎƘǝƎǎǘŜƴ 9ǊŦƻƭƎǎπ

ŦŀƪǘƻǊΦ .ŜŦǊŀƎǘŜΣ ŘƛŜ Ǿƻƴ ƪŜƛƴŜƴ aŀǖƴŀƘƳŜƴ 

ōŜǊƛŎƘǘŜƴΣ ǎǘǳŦŜƴ ŘƛŜǎŜƴ CŀƪǘƻǊ ƭŜŘƛƎƭƛŎƘ Ȋǳ 

сп҈ ŀƭǎ ǿƛŎƘǝƎ ŜƛƴΦ 5ƛŜ 5ƛũŜǊŜƴȊ Ǿƻƴ мт 

tǊƻȊŜƴǘǇǳƴƪǘŜƴ ƛǎǘ Ŝƛƴ ƪƭŀǊŜǊ LƴŘƛƪŀǘƻǊ Řŀπ

ŦǸǊΣ Řŀǎǎ ŘƛŜ ƳŀƴƎŜƭƴŘŜ .ŜŀŎƘǘǳƴƎ ŘƛŜǎŜǎ 

CŀƪǘƻǊǎ ŜƛƴŜ ǿŜǎŜƴǘƭƛŎƘŜ ¦ǊǎŀŎƘŜ ŦǸǊ Řŀǎ 

{ŎƘŜƛǘŜǊƴ ǎƻƭŎƘŜǊ LƴƛǝŀǝǾŜƴ ƛǎǘΦ 

!ƭƭƎŜƳŜƛƴ ǿƛǊŘ ŘŜǊ tǳƴƪǘ α±ƻǊƎŜǎŜǘȊǘŜǊ 

Ƴǳǎǎ ƘƛƴǘŜǊ ŘŜǊ LƴƛǝŀǝǾŜ ǎǘŜƘŜƴά Ƴƛǘ ст҈ 

ŀƳ ȊǿŜƛǘƘŅǳŬƎǎǘŜƴ ƎŜƴŀƴƴǘΦ .Ŝƛ ŜǊŦƻƭƎǊŜƛπ

ŎƘŜƴ LƴƛǝŀǝǾŜƴ ǿŜƛŎƘǘ ŘŜǊ DǊŀŘ ŘŜǊ ½ǳǎǝƳπ

ƳǳƴƎ Ƴƛǘ ōƭƻǖ рн҈ ŘŜǳǘƭƛŎƘ Ǿƻƴ ŘŜǊ ŀƭƭƎŜπ

ƳŜƛƴŜƴ 9ƛƴǎŎƘŅǘȊǳƴƎ ŀōΦ 9ǎ ōƭŜƛōǘ ƻũŜƴΣ ƻō 

Ŝǎ ǎƛŎƘ ƘƛŜǊ ǳƳ ŜƛƴŜ «ōŜǊǎŎƘŅǘȊǳƴƎ ŘŜǎ 9ƛƴπ

ƅǳǎǎŜǎ Ǿƻƴ ±ƻǊƎŜǎŜǘȊǘŜƴ ƘŀƴŘŜƭǘ ƻŘŜǊ ƻō 

ōŜƛ ƴŀŎƘƘŀƭǝƎŜƴ LƴƛǝŀǝǾŜƴ ±ƻǊƎŜǎŜǘȊǘŜ 

ƎŀƴȊ ǎŜƭōǎǘǾŜǊǎǘŅƴŘƭƛŎƘ ŘƛŜ !ƪǝǾƛǘŅǘŜƴ Ƴƛǘπ

ƎŜǘǊŀƎŜƴ ƘŀōŜƴΦ   

Lƴ ŘŜƳ ½ǳǎŀƳƳŜƴƘŀƴƎ ƛǎǘ ƛƴǘŜǊŜǎǎŀƴǘΣ Řŀǎǎ 

.ŜŦǊŀƎǘŜΣ ŘƛŜ Ǿƻƴ ŜǊŦƻƭƎǊŜƛŎƘŜƴ LƴƛǝŀǝǾŜƴ 

ōŜǊƛŎƘǘŜƴΣ ŘƛŜ αaǀƎƭƛŎƘƪŜƛǘ ǎƛŎƘ ǎŜƭōǎǘ ½ƛŜƭŜ 

Ȋǳ ǎŜǘȊŜƴ ǳƴŘ ŘŜƴ 9ǊǊŜƛŎƘǳƴƎǎƎǊŀŘ Ȋǳ ǾŜǊπ

ŦƻƭƎŜƴά Ƴƛǘ рн҈Σ ǳƴŘ ŘƛŜ α9ƛƴōŜǧǳƴƎ ƛƴ ŘƛŜ 

ǇŜǊǎǀƴƭƛŎƘŜ ½ƛŜƭǾŜǊŜƛƴōŀǊǳƴƎά Ƴƛǘ ол҈ ½ǳπ

Initiativen für mehr Anerkennung ð 

alles nur ein Strohfeuer?  
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Bei Maßnahmen für mehr Wertschatzung ist 

ăHªufiges Tun gemeinsam mit Vorgesetzen und 

Kollegenò entscheidend f¿r den Erfolg! 
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11,9%

15,8%
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2,7%

11,0%
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12,3%
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65,8%
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14,0%
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67,0%

8,7%

17,4%

8,7%

26,1%

52,2%

43,5%

30,4%

34,8%

65,2%

69,6%

52,2%

Welche Faktoren halten Sie für wichtig, um den Erfolg solcher Maßnahmen sicherzustellen?

(für mehr Wertschätzung und Anerkennung in Ihrem Unternehmen) 

Initiativen MIT nachhaltigen, positiven Auswirkungen

GESAMTWERT

Inititiativen OHNE nachhaltige Auswirkungen

KEINE Initiativen bekannt

Vorgesetzte muss hinter der 
Initiative stehen

Erfolge sichtbar machen und 
nachverfolgen

Häufiges Tun gemeinsam mit 
Vorgesetzten und Kollegen

Verankerung der Maßnahmen im 
Unternehmensleitbild bzw. ςwerte

Einbettung in die 
persönliche Zielvereinbarung

Schnell & einfach in 
den Alltag integrierbar

Möglichkeit, sich selbst und im Team Ziele zu setzen und 
den Erreichungsgrad zu verfolgen

Regelmäßige Schulungen aller Mitarbeiter

Spielerischer Wettbewerb als 
zusätzlichen Anreiz

Klare Struktur bzgl. dem 
Vorgehen und Hilfestellungen

Sonstiges

Filter auf Antworten der Frage: 
Gab es in Ihrem Unternehmen schon Initiativen oder Aktivitäten für 
mehr Wertschätzung und Anerkennung im Umgang mit anderen?

ǎǝƳƳǳƴƎ ōŜŘŜƴƪŜƴΦ 5ƛŜ ¢ŀǘǎŀŎƘŜΣ Řŀǎǎ 

тл҈ ȊǳƳƛƴŘŜǎǘ ŜƛƴŜƴ ŘŜǊ ōŜƛŘŜƴ tǳƴƪǘŜ ŀƭǎ 

ǿƛŎƘǝƎ ŜǊŀŎƘǘŜƴΣ ƪŀƴƴ ŘǳǊŎƘŀǳǎ ŀƭǎ ƪƭŀǊŜǎ 

±ƻǘǳƳ ŦǸǊ aŜǎǎōŀǊƪŜƛǘ ŀƭǎ ŜƴǘǎŎƘŜƛŘŜƴŘŜƴ 

9ǊŦƻƭƎǎŦŀƪǘƻǊ ƎŜǎŜƘŜƴ ǿŜǊŘŜƴΦ 5ƛŜ bǳƳƳŜǊ 

ȊǿŜƛ ŦǸǊ ŘƛŜ DǊǳǇǇŜ αŜǊŦƻƭƎǊŜƛŎƘŜ Lƴƛǝŀǝπ

ǾŜƴά ƛǎǘ   αIŅǳŬƎŜǎ ¢ǳƴ Ƴƛǘ ±ƻǊƎŜǎŜǘȊǘŜƴ 

ǳƴŘ YƻƭƭŜƎŜƴάΣ Ƴƛǘ ср҈Φ  9ƛƴŜ 9ƛƴǎŎƘŅǘȊǳƴƎΣ 

ŘƛŜ ŘƛŜ DŜǎŀƳǘƘŜƛǘ ŀƭƭŜǊ .ŜŦǊŀƎǘŜƴ ŘǳǊŎƘ ŘƛŜ 

ŦŜƘƭŜƴŘŜ ǇƻǎƛǝǾŜ 9ǊŦŀƘǊǳƴƎ ƴƛŎƘǘ ƛƳ ǎŜƭōŜƴ 

!ǳǎƳŀǖ ǘŜƛƭǘΥ  ŘƛŜ  ½ǳǎǝƳƳǳƴƎ ŦŅƭƭǘ Ƴƛǘ рн҈ 

ƎŜǊƛƴƎŜǊ ŀǳǎΦ 
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M 
ŀƴƎŜƭƴŘŜ ²ŜǊǘǎŎƘŅǘȊǳƴƎ Ƙŀǘ 

ƳŀǎǎƛǾŜ ƴŜƎŀǝǾŜ !ǳǎǿƛǊƪǳƴƎŜƴ 

ŀǳŦ ǇŜǊǎǀƴƭƛŎƘŜ ǳƴŘ ǳƴǘŜǊƴŜƘπ

ƳŜƴǎǊŜƭŜǾŀƴǘŜ !ǎǇŜƪǘŜΦ 5ƛŜ ƎŅƴƎƛƎŜ ²ŀƘǊπ

ƴŜƘƳǳƴƎΣ Řŀǎǎ ŘƛŜǎŜ !ǳǎǿƛǊƪǳƴƎŜƴ ǾƛŜƭŦŀŎƘ 

ǳƴǘŜǊǎŎƘŅǘȊǘ ǿŜǊŘŜƴΣ ōŜǎǘŅǝƎǘ ǎƛŎƘ ƛƴ ŘƛŜǎŜǊ 

¦ƳŦǊŀƎŜ ƴƛŎƘǘΦ «ōŜǊ фл҈ ǎŜƘŜƴ ŜƛƴŜƴ ǿŜπ

ǎŜƴǘƭƛŎƘŜƴ 9ƛƴƅǳǎǎ ƳŀƴƎŜƭƴŘŜǊ ²ŜǊǘǎŎƘŅǘπ

ȊǳƴƎ ǳƴŘ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ŀǳŦ ƻũŜƴǎƛŎƘǘƭƛŎƘ 

ǳƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴǎǊŜƭŜǾŀƴǘŜ !ǎǇŜƪǘŜΥ ǎƛƴƪŜƴŘŜ 

9ƛƴǎŀǘȊōŜǊŜƛǘǎŎƘŀƊ ǳƴŘ ǎƛƴƪŜƴŘŜ LŘŜƴǝŬƪŀπ

ǝƻƴ Ƴƛǘ ŘŜƳ ¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴΣ ōŜƛ ƎƭŜƛŎƘȊŜƛǝπ

ƎŜǊ ǎǘŜƛƎŜƴŘŜǊ DŜŦŀƘǊ ƛƴƴŜǊŜǊ YǸƴŘƛƎǳƴƎ ǎƻπ

ǿƛŜ ǎǘŜƛƎŜƴŘŜ ²ŜŎƘǎŜƭōŜǊŜƛǘǎŎƘŀƊΦ 9ǘǿŀǎ 

ǿŜƴƛƎŜǊ .ŜǿǳǎǎǘǎŜƛƴ ōŜǎǘŜƘǘ ōŜƛ тл-ул ǇǊƻπ

ȊŜƴǝƎŜǊ ½ǳǎǝƳƳǳƴƎ ōŜƛ ŘŜƴ ƴŜƎŀǝǾŜƴ !ǳǎπ

ǿƛǊƪǳƴƎŜƴ ŀǳŦ DŜǎǳƴŘƘŜƛǘ ǳƴŘ tǊƛǾŀǘƭŜōŜƴΦ  

²ŜƳ Ŝǎ ŀƪǘǳŜƭƭ ŀƴ ²ŜǊǘǎŎƘŅǘȊǳƴƎ ƛƴ ǎŜƛƴŜƳ 

¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴ ƳŀƴƎŜƭǘΣ ǎǘǳƊ ŘƛŜ !ǳǎǿƛǊƪǳƴπ

ƎŜƴ ǿŜǎŜƴǘƭƛŎƘ ƘǀƘŜǊ ŜƛƴΦ 5ƛŜǎ ȊŜƛƎǘ ǎƛŎƘ ƛƳ 

±ŜǊƎƭŜƛŎƘ ŘŜǊ ½ǳǎǝƳƳǳƴƎǎǿŜǊǘŜ ŘŜǊ DŜπ

ǎŀƳǘƘŜƛǘ Ƴƛǘ ƧŜƴŜƴ .ŜŦǊŀƎǘŜƴΣ ŘƛŜ ƛƘǊŜ ¦ƴπ

ǘŜǊƴŜƘƳŜƴ ƘƛƴǎƛŎƘǘƭƛŎƘ ǿŜǊǘǎŎƘŅǘȊŜƴŘŜƴ 

¦ƳƎŀƴƎǎ ŀǳŦ ŜƛƴŜǊ {ƪŀƭŀ м-мл Ƴƛǘ о ƻŘŜǊ 

ǎŎƘƭŜŎƘǘŜǊ ōŜǿŜǊǘŜǘ ƘŀōŜƴΦ aƛǘ ŘŜǊ ǊŜǎǳƭǝŜπ

ǊŜƴŘŜƴ [ŜƛŘŜƴǎŜǊŦŀƘǊǳƴƎ ōŜŀƴǘǿƻǊǘŜƴ ŘƛŜ 

¢ŜƛƭƴŜƘƳŜǊ ŘƛŜ ŜƛƴȊŜƭƴŜƴ CǊŀƎŜƴ ǳƳ ŜƛƴƛƎŜ 

tǊƻȊŜƴǘǇǳƴƪǘŜ ȊǳǎǝƳƳŜƴŘŜǊ ŀƭǎ ŘƛŜ DŜπ

ǎŀƳǘƘŜƛǘΦ ¦ƳƎŜƪŜƘǊǘ ǎƛƴƪǘ ŘŜǊ ½ǳǎǝƳπ

ƳǳƴƎǎƎǊŀŘ ōŜƛ ƧǳƴƎŜƴ aŜƴǎŎƘŜƴΣ ŘƛŜ ǿƻƘƭ  

ǿŜƴƛƎŜǊ ŘƛŜǎōŜȊǸƎƭƛŎƘŜ 9ǊƭŜōƴƛǎǎŜ ōƛǎƘŜǊ 

ƘŀǧŜƴΦ  

Was passiert, wenn nichts passiert?  

Interpretation  

5ƛŜ ½ŀƘƭŜƴ ȊŜƛƎŜƴΣ Řŀǎǎ ²ŜǊǘǎŎƘŅǘȊǳƴƎ ǳƴŘ !ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎ ƴƛŎƘǘ ƴǳǊ ŀǳǎ ǊŜƛƴŜǊ tƘƛπ

ƭŀƴǘƘǊƻǇƛŜΣ ǎƻƴŘŜǊƴ ŀǳŦƎǊǳƴŘ ŘŜǊ wŜƭŜǾŀƴȊ ŘŜǎ ¢ƘŜƳŀǎ ŦǸǊ ŘƛŜ ¦ƴǘŜǊƴŜƘƳŜƴǎŜǊπ

ƎŜōƴƛǎǎŜ ŜƛƴŜ bƻǘǿŜƴŘƛƎƪŜƛǘ ǎƛƴŘΦ CƭǳƪǘǳŀǝƻƴΣ YǊŀƴƪƘŜƛǘŜƴ ǳƴŘ 9ƛƴǎŀǘȊōŜǊŜƛǘπ

ǎŎƘŀƊ ƘŀōŜƴ ǳƴȊǿŜƛŦŜƭƘŀƊ ŜƛƴŜƴ ǎǘŀǊƪŜƴ 9ƛƴƅǳǎǎ ŀǳŦ ŘŜƴ DŜǎŎƘŅƊǎŜǊŦƻƭƎΦ   
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Gender Fakt  
DŜƴŜǊŜƭƭ ǎǝƳƳŜƴ aŅƴƴŜǊ ŘŜƴ tǳƴƪǘŜƴ ƛƴǎƎŜǎŀƳǘ ǿŜƴƛƎŜǊ ǳƴŘ ŀǳŎƘ ǿŜƴƛƎŜǊ 

ŘŜǳǘƭƛŎƘ Ȋǳ  όōƛǎ Ȋǳ -р ōȊǿΦ -мн tǊƻȊŜƴǘǇǳƴƪǘŜύΦ .ŜǎƻƴŘŜǊǎ ƎŜǎǳƴŘƘŜƛǘƭƛŎƘŜ !ǳǎπ

ǿƛǊƪǳƴƎŜƴ ǎƛƴŘ CǊŀǳŜƴ  όƎŜǎǳƴŘƘŜƛǘƭƛŎƘŜ .ŜǎŎƘǿŜǊŘŜƴ тт҈Σ .ǳǊƴƻǳǘ тф҈ ½ǳπ

ǎǝƳƳǳƴƎύ ǾƛŜƭ ōŜǿǳǎǎǘŜǊΦ aŅƴƴŜǊΣ ǎǇŜȊƛŜƭƭ ŘƛŜ ол-оф WŅƘǊƛƎŜƴΣ ǘŜƴŘƛŜǊŜƴ ŘŀȊǳΣ 

ŘƛŜǎŜ ŜƘŜǊ Ȋǳ ƛƎƴƻǊƛŜǊŜƴ όƎŜǎǳƴŘƘŜƛǘƭƛŎƘŜ .ŜǎŎƘǿŜǊŘŜƴ рс҈Σ .ǳǊƴƻǳǘ сп҈ ½ǳπ

ǎǝƳƳǳƴƎύΣ ƻōǿƻƘƭ !ǳǎǿƛǊƪǳƴƎŜƴ ƛƴ {ǘǳŘƛŜƴ ǳƴŘ CŀŎƘƭƛǘŜǊŀǘǳǊ ŀƭǎ ǎŎƘƭǸǎǎƛƎ 

ƴŀŎƘƎŜǿƛŜǎŜƴ ƎŜƭǘŜƴΦ  

27,0% 24,5%

58,5% 61,0%

33,5%
45,5%

28,0%

50,5%

34,5%

44,0% 54,0%

39,0% 33,0%

39,5%

44,0%

41,0%

41,5%

43,5%

19,0%
15,0%

2,0%
4,5%

18,0%

5,0%

23,5%

7,0%

17,0%
3,5%

5,0%
4,0%

2,5%

6,5% 5,0% 4,0% 5,0% 3,5%

Mangelnde Wertschätzung und Anerkennung hat wesentlichen Einfluss auf
Stimme gar nicht zuStimme nicht zuStimme zuStimme voll zu Weiss nicht0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
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Eckdaten der Umfrage   

Erhebungszeitraum: Okt. 2013 bis Jan. 2014  

n=200  

Geschlecht
Männlich 116

Weiblich 84

Gesamt 200

Alter
18-29 40

30-39 70

40-49 66

50-65 24

Gesamt 200

Unternehmenszugehörigkeit
0-5 Jahre 112

5-10 Jahre 44

über 10 Jahre 44

Gesamt 200

Führungsverantwortung
Führungskraft 80

keine Führungskraft 120

Gesamt 200

1-50 43

51-200 38

201-1000 34

>1000 85

Gesamt 200

Mitarbeiteranzahl des Unternehmens
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Detailauswertung  

Alle Fragen und Antworten im Detail  
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Was passiert, wenn nichts passiert?  

Frage 1  

Frage 2  

Detailauswertung 1/7  

Unternehmenswerte 

ŜƴǘƘŀƭǘŜƴ αwŜǎǇŜƪǘά
40,0%

Unternehmenswerte 

ŜƴǘƘŀƭǘŜƴ α²ŜǊǘǎŎƘŅǘȊǳƴƎά
41,0%

Unternehmenswerte 

ŜƴǘƘŀƭǘŜƴ α!ƴŜǊƪŜƴƴǳƴƎά
31,5%

Unternehmenswerte enthalten 

die angeführten Begriffe nicht
14,5%

Keine Unternehmenswerte definiert 28,0%

Weiß nicht 9,5%

Sind in Ihrem Unternehmen WERTE hinsichtlich Anerkennung, Wertschätzung oder 

Respekt definiert? (Mehrfachauswahl)

mögliche Antworten:

40,0%

41,0%

31,5%

14,5%

28,0%

9,5%

Alle Mitarbeiter kennen die Werte. 19             

Alle Mitarbeiter agieren 

gemäß den Werten im Alltag.
15             

Einige Mitarbeiter kennen die Werte. 23             

Einige Mitarbeiter agieren 

gemäß den Werten im Alltag.
58             

Die Werte wurden nur definiert, werden 

aber nicht gelebt.
20             

Keine Unternehmenswerte definiert 56             

Weiß nicht 9               

Gesamt: 200         

Wie nehmen Sie die Unternehmenswerte im Alltag wahr? Werden diese gelebt oder 

bestehen sie nur auf dem Papier?

mögliche Antworten: Gesamt:
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Frage 3  

Keine 23,4%

Bonuszahlung 12,7%

Kompliment 9,8%

Lob für Ihre Arbeit 22,2%

Danke-Nachrichten (persönlich oder schriftlich) 12,7%

Anerkennung auf eine Ihrer Stärken 8,5%

Mehr Verantwortung bzw. Beförderung 8,6%

Sonstige 2,1%

Gesamt 100,0%

mögliche Antworten Gesamt:

Welche Art der Wertschätzung wird Ihnen des ÖFTEREN in Ihrem Unternehmen 

entgegengebracht? Bitte gewichten Sie die Arten prozentuell. 

Keine

Bonuszahlung

Kompliment

Lob für Ihre Arbeit

Danke

Anerkennung 

Verantwortung bzw. 
Beförderung

Sonstige

Frage 4  

Ja, aber ich habe keine dauerhafte 

Veränderung bemerkt.
16,5%

Ja, mit kurzfristigen positiven 

Auswirkungen.
20,0%

Ja, mit nachhaltigen positiven 

Auswirkungen.
11,5%

Nein, mir ist davon nichts bekannt. 50,5%

Sonstiges 1,5%

Gesamt: 100%

Gab es in Ihrem Unternehmen schon Initiativen oder Aktivitäten für mehr 

Wertschätzung und Anerkennung im Umgang mit anderen?

mögliche Antworten: Gesamt:
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Was passiert, wenn nichts passiert?  

Frage 5  

Frage 6  

Detailauswertung 2/7  

Bei der Definition der Anpassungen gestern warst Du sehr gut. Ich habe 

nicht damit gerechnet, dass Du Dich schon so einbringen kannst. (Lob)
13,0%

Danke für Deinen Beitrag gestern. (Danke) 39,0%

Mich fasziniert Deine rasche Auffassungsgabe. Ich weiß, dass Du in der 

vergangenen Woche kaum Zeit hattest, Dich mit der umfangreichen 

Systemdokumentation unseres Lieferanten vertraut zu machen. Dennoch 

hast Du gestern, obwohl Du Neuling in unserer Branche bist, ganz ent-

scheidend dazu beigetragen, die komplexen, notwendigen Anpassungen zu 

definieren. Ohne Dich hätten wir kaum das gewünschte Ergebnis erzielt und 

vermutlich Ressourcen verschwendet. (Anerkennung für eine Stärke)

48,0%

Gesamt: 100,0%

mögliche Antworten Gesamt:

Welche der folgenden wertschätzenden Aussagen spricht Sie am meisten an?

13%

39%

48%

Platz 1 Platz 2 Platz 3 Platz 4 Platz 5 Platz 6

Vorgesetzten 56,79% 19,75% 5,10% 15,92% 3,82% 0,00%

Kollegen aus ihrem Team 22,84% 34,57% 11,46% 21,66% 10,19% 1,39%

Kollegen anderer Abteilungen 12,35% 29,01% 30,57% 12,74% 12,10% 2,78%

Geschäftspartnern 6,17% 12,96% 29,94% 30,57% 12,74% 6,94%

Projektleiter 0,62% 3,70% 19,11% 14,01% 56,05% 5,56%

HR Abteilung 1,23% 0,00% 3,82% 5,10% 5,10% 83,33%

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

mögliche Antworten
Reihung

Von wem schätzen Sie es, Anerkennung oder Lob zu bekommen? Bitte nehmen Sie eine 

Reihung vor. (1 = am wichtigsten)
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Frage 7  

Frage 8  

1x pro Woche mindestens 21%

1x alle 2 Wochen 21%

1x im Monat 23%

1x im Quartal 17%

1x im Halbjahr 12%

1x im Jahr 8%

Gesamt: 100,0%

Wie oft bekommen Sie im Durchschnitt Anerkennung oder zumindest Lob?

mögliche Antworten Gesamt:

1x pro Woche mindestens 52%

1x alle 2 Wochen 25%

1x im Monat 18%

1x im Quartal 5%

1x im Halbjahr 1%

1x im Jahr 1%

Gesamt: 100,0%

mögliche Antworten Gesamt:

Wie oft geben Sie im Durchschnitt Anerkennung oder zumindest Lob?
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Was passiert, wenn nichts passiert?  

Frage 9  

Frage 10  

Detailauswertung 3/7  

Ja, ich bekomme von meinem Vorgesetzten häufig Lob u. 

Anerkennung basierend auf meinen Stärken
13,0%

Ja, ich bekomme von meinem Vorgesetzten häufig 

Anerkennung basierend auf meinen Stärken.
7,5%

Ja, ich werde von meinem Vorgesetzten häufig gelobt. 12,0%

Ja, ich bekomme von meinem Vorgesetzten ab und zu, 

aber eher selten, Anerkennung oder Lob.
33,5%

Ja, ich bekomme Anerkennung oder Lob 1- bis 2-mal im 

Jahr in meinem Mitarbeitergespräch.
12,5%

Nein, ich bekomme von meinem Vorgesetzten nichts bzw. 

sehr wenig derartiges.
18,0%

Sonstiges 3,5%

Gesamt: 100%

Bekommen Sie von Ihrem Vorgesetzten Anerkennung oder Lob?

mögliche Antworten:

13,0%

7,5%

12,0%

33,5%

12,5%

18,0%

3,5%

Das ist eine echte Stärke meines Vorgesetzten. 10,0%

Mein Vorgesetzter tut sich leicht. 19,0%

Mein Vorgesetzter bemüht sich. 31,5%

Mein Vorgesetzter tut sich schwer. 16,0%

Das ist keine Stärke meines Vorgesetzten. 23,5%

Gesamt: 100,0%

Wie schätzen Sie die Fähigkeiten Ihres Vorgesetzten ein, Anerkennung oder zumindest 

Lob zu geben?

mögliche Antworten Gesamt:
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Frage 11  

Frage 12  

Räumliche Trennung 

(abweichender Dienstort und/oder Dienstreisen)
17,5%

Operativ stark eingebunden, 

daher wenig Zeit für Führungsaufgaben
30,0%

Anzahl der Teammitglieder beschränkt 

Wahrnehmung und Zeit für jeden Einzelnen
20,0%

Verteilung seiner Prioritäten 

müsste Zeit und Raum dafür erst schaffen
33,5%

Keine nennenswerten 18,5%

Sonstiges 10,5%

Welche Faktoren erschweren es Ihrem Vorgesetzten, seinen Mitarbeitern Anerkennung 

oder zumindest Lob zu geben? (Mehrfachauswahl)

mögliche Antworten:

17,5%

30,0%

20,0%

33,5%

18,5%

10,5%

Ja, ich bekomme von meinen Kollegen/Teammitgliedern häufig 

Lob u. Anerkennung basierend auf meinen Stärken.
18,0%

Ja, ich bekomme von meinen Kollegen/Teammitgliedern häufig 

Anerkennung basierend auf meinen Stärken.
14,5%

Ja, ich werde von meinen Kollegen/Teammitgliedern häufig 

gelobt.
20,0%

Ja, ich bekomme von meinen Kollegen/Teammitgliedern ab und 

zu, aber eher selten, Anerkennung oder Lob.
29,5%

Ja, ich bekomme von meinen Kollegen/Teammitgliedern 

Anerkennung oder Lob 1- bis 2-mal im Jahr.
6,5%

Nein, ich bekomme von meinen Kollegen/Teammitgliedern 

nichts bzw. sehr wenig derartiges.
10,5%

Sonstiges 1,0%

Gesamt: 100%

Bekommen Sie von Ihren Kollegen/Team Anerkennung oder Lob?

mögliche Antworten:

18,0%

14,5%

20,0%

29,5%

6,5%

10,5%

1,0%
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Was passiert, wenn nichts passiert?  

Frage 13  

Frage 14  

Detailauswertung 4/7  

mögliche Antworten:

Ja, ich gebe meinen Kollegen/Teammitgliedern häufig Lob und 

Anerkennung basierend auf ihren Stärken.
28,0%

Ja, ich gebe meinen Kollegen/Teammitgliedern häufig Lob und 

Anerkennung basierend auf ihren Stärken.
14,5%

Ja, ich gebe meinen Kollegen/Teammitgliedern häufig Lob. 26,0%

Ja, ich gebe meinen Kollegen/Teammitgliedern ab und zu, aber 

eher selten, Anerkennung oder Lob.
23,5%

Ja, ich gebe meinen Kollegen/Teammitgliedern Anerkennung 

oder Lob 1- bis 2-mal im Jahr.
4,5%

Nein, ich gebe meinen Kollegen/Teammitgliedern nichts bzw. 

sehr wenig derartiges.
2,0%

Sonstiges 1,5%

Gesamt: 100%

Geben Sie Ihren Kollegen/Team Anerkennung oder zumindest Lob?

28,0%

14,5%

26,0%

23,5%

4,5%

2,0%

1,5%

mögliche Antworten:

Ja, ich gebe meinem Vorgesetzten häufig Lob und 

Anerkennung basierend auf seinen Stärken.
10,0%

Ja, ich gebe meinem Vorgesetzten häufig Anerkennung 

basierend auf seinen Stärken.
7,5%

Ja, ich gebe meinem Vorgesetzten häufig Lob. 8,0%

Ja, ich gebe meinem Vorgesetzten ab und zu, aber eher 

selten, Anerkennung oder Lob.
38,5%

Ja, ich gebe meinem Vorgesetzten Anerkennung oder Lob 

1- bis 2-mal im Jahr.
13,5%

Nein, ich gebe meinem Vorgesetzten nichts bzw. sehr 

wenig derartiges.
19,0%

Sonstiges 3,5%

Gesamt: 100%

Geben Sie Ihrem Vorgesetzten Anerkennung oder zumindest Lob?

10,0%

7,5%

8,0%

38,5%

13,5%

19,0%

3,5%
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Stark ausgeprägt 17,5%

Ausgeprägt 38,5%

Vorhanden 34,5%

Wenig ausgeprägt 8,5%

Nicht vorhanden 1,0%

Gesamt: 100%

Wie stark ist Ihr Wunsch nach mehr Anerkennung?

mögliche Antworten:

17,5%

38,5%

34,5%

8,5%

1,0%

Männer 57,8% 60,5%

Frauen 64,3% 27,5%

Männer 27,6% 69,5%

Frauen 27,4% 70,0%

Männer 70,7% 74,5%

Frauen 67,9% 3,5%

Männer 75,0% 1,0%

Frauen 63,1% 1,5%

Männer 69,0% 2,0%

Frauen 82,1%

Männer 4,3%

Frauen 2,4%

Männer 0,0%

Frauen 2,4%

Männer 0,9%

Frauen 2,4%

Männer 0,9%

Frauen 3,6%

Ich fühle mich in meinem Selbstwert 

bestärkt.

Ich fühle mich der Person stärker 

verbunden.

Ich fühle mich frisch motiviert.

100%Gesamt: 

Ὑ ὖ

Was empfinden Sie, wenn Ihnen jemand Anerkennung oder zumindest Lob ausdrückt?  
(Mehrfachauswahl)

Ich freue mich.

Ich fühle mich in der Qualität meiner Arbeit 

bestätigt.

Ich wünsche mir mehr.

Ich fühle mich unwohl und bin nicht sicher, 

wie ich damit umgehen soll.

Ich empfinde das nicht als der Rede wert.

Sonstiges

mögliche Antworten:

60,5%

27,5%

69,5%

70,0%

74,5%

3,5%

1,0%

1,5%

2,0%

57,8%

64,3%

27,6%

27,4%

70,7%

67,9%

75,0%

63,1%

69,0%

82,1%

4,3%

2,4%

0,0%

2,4%

0,9%

2,4%

0,9%

3,6%
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Was passiert, wenn nichts passiert?  

Frage 17  

Frage 18  

Detailauswertung 5/7  

Ich bin aufmerksam und möchte meinem Gegenüber 

beim nächsten Anlass auch eine Anerkennung geben.
26,5%

Ich nehme mir vor,

 mehr auf die Stärken anderer zu achten.
19,0%

Ich möchte andere an der Anerkennung 

und meiner Freude darüber teilhaben lassen.
13,0%

Ich bedanke mich. 89,0%

Ich frage mich, was derjenige von mir will. 2,5%

Ich frage mich, ob mein Gegenüber gerade auf

 einem Seminar war, freue mich aber trotzdem.
5,0%

Keine Reaktion 1,5%

Sonstiges 1,0%

Sie bekommen eine gelungene Anerkennung für eine Ihrer Stärken oder ein besonderes 

Lob. Wie reagieren Sie? (Mehrfachauswahl möglich)

mögliche Antworten:

26,5%

19,0%

13,0%

89,0%

2,5%

5,0%

1,5%

1,0%

Ja, immer wieder 22,0%

Ja, gelegentlich 36,5%

Vielleicht in schwierigen Situationen 27,0%

Kaum 9,0%

Nein 5,5%

Gesamt: 100,0%

Stellen Sie sich vor, Sie könnten eine gelungene Anerkennung für eine Ihrer Stärken 

oder ein besonderes Lob konservieren. Würden Sie sie immer wieder erleben wollen, 

um sich daran aufzubauen?

mögliche Antworten Gesamt:
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Χ {ƛŜ ǳƴǎƛŎƘŜǊ ǿŀǊŜƴ ōȊǿ. Ihnen

die richtigen Worte gefehlt haben?
13,0%

Χ {ƛŜ ƪŜƛƴŜ ½Ŝƛǘ ƘŀǘǘŜƴ? 7,5%

Χ ŘƛŜ {ƛǘǳŀǘƛƻƴ ǳƴǇŀǎǎŜƴŘ ǿŀǊ (Meeting, zu viele 

Leute, das Gegenüber sichtlich im Stress, usw.)?
12,0%

Χ ȊǿŀǊ Ŝƛƴ CƻǊǘǎŎƘǊƛǘǘ ŜǊƪŜƴƴōŀǊ ǿŀǊ, aber im Ver-

gleich zur Leistung anderer Ihnen ein Lob nicht 

adäquat erschienen wäre?

33,5%

Gesamt: 100%

Haben Sie schon das eine oder andere Mal gezögert eine Anerkennung oder ein Lob 

auszusprechen, ǿŜƛƭ Χ

mögliche Antworten:

Ja
13,5%

Ja
10,5%

Ja
20,5%

Ja
9,5%

Eher ja
27,0%

Eher ja
19,5%

Eher ja
39,0%

Eher ja
26,5%

Eher nein
27,0%

Eher nein
30,0%

Eher nein
19,5%

Eher nein
35,5%

Nein
32,5%

Nein
40,0%

Nein
21,0%

Nein
28,5%


